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Intensa attivita  deiraviazione  nei 
cieli Mediterraneo  delfflfrica 

lo apparecchi nemici abbattuti, un incrociatore britan-
nico colato a picco — Nuovi successi di un semmergiisilc 

in Atlantico 
II Quartiere Generale delle FF. A A. co-

munica in data 15 novembre 1942-XXI il 
seguente boilettino di gurra No 903: 

Lavanzata delle forze  britamuche in Ci-
renaica continua ad essere tenaeemente 
contrastata daiie truppe italo-gernianiche 
che hanno a piii riprese impegnato ii nemi-
co in duri combattimenti. 

Intensa 1'attivita deli'aviazione nei cieli 
del Mediterraneo e deIl'Africa  Settentrio-
nale Francese: nove apparecchi sono stati 
abbattuti dai caciatori deil'Asse, un altro 
colpito dalle artiglieria controaeree deH'iso-
ia ili Pantelleria, si incendiava e precipita-
va in mare. 

In riuseita azione a voio radente effet-
tuata su tli un aeroporto del Norci Africa 
Francese, velivoli itaiiani cVassalto liaiino 
mitragliato ed incendiato numerosi binio-
tori avversari chc vi erano appena atter-
ratt. 

Sono proseguiti gli attacclu aeronavali 
eontro le unita anglo-anierieane nelle acque 
A lge r ine : aU'all»a (Ji oggi un nostro som-
niergibile. al comando dei Tenente di Vas-
cello Ivino Erlcr, lia colpito con due siluri 
nella r;n!a di Bougie un incrociatore britan-

nico della classe »Leander« d i 7,200 tonn. 
L'incrociatore e'colato a picco. 

Nel Mediterraneo Orientale nostri aero-
siluranti attaccavano con sucecsso una for-
ma/,ione navale e graveniente danneggia-
vano un ca eciat orpediniere clie e'da ritenc-
re affondato. 

Dal complesso della operazioni di questi 
ultinii giorni dieci nostri apparecchi risui-
taiso mancanti. 

Nell'ultuna incursione nemica su Genova 
si deplorano cinque morti e 16 feriti.  I no-
mi e cognomi delle vittime saranno pubbli-
cati sui giornaii iocali. 

II sonmiergibile comandanto dal Ten. di 
Vase. Gianfranco  Gazzana ha riportato in 
Atlantico liuovi successi coiando a picco 
una motonave armata britannica cli 10,000 
tonn. ed affondando  acolpi di cannone il 
piroseafo  armato »Vueerhaven« di 3500 
tonn. Nell giro tli dieci giorni questa nostra 
unita subacquea ha pertanto complessiva-
mente distrutto oltre 30,000 tonn. di navi-
glio nemico e navigante per conto tlel ne-
mico. Alcuni tlegli equipaggi nemici tra i 
quali un Capitano sono stati catturati. 

živahno delovanje letalstva 
nad Sredozemskim morjem in Afriko 

Deset sovražnih letal sestreljenih, ena sovražna križarka potopljena 
Novi uspehi podmornic na Atlantiku 

mi  na vzhodu 
Izjalovljen! sovjetski protinapadi na Kavkazu in v Stalin-
gradu — Potopitev dveh velikih parmkov ob afriški  obali 
h Hitlerjevega glavnega stana, 15. nov. 

Vrhovno poveljništvo nemške vojske je ob-
javilo naslednje vojno poročilo: 

Nemške in rumunske čete so včeraj na 
kavkaškem ozemlju odbile močne sovražne 
napade. 

Na mestnem področju Stalingrada so bm 
sovražni protinapadi odbiti. Letalstvo jc 
uspešno podpiralo kopno vojsko z napadi 
.na sovjetsko topništvo in letališča vzhodno 
od Volge. 

Poljske postojanke in zbirališča sovražne 
vojske ob spodnjem Donu so bile napadene 
v strmoglavnih in nizkih poletih. 

Drugod na vzhodni fronti  je hilo med na-
padi razbitih več sovražnih bunkerjev in 
bojnih postojank, pri čemer so bili prive-
deni ujetniki in plen. Krajevni sovražni na-
padi ob Umenskeni jezeru in ob Volhovu 
so se razbili ob nemški obrambi. 

Bojna in strmoglavna letala so v dnevnih 
in nočnih napadih težko pogodila kolodvore 
in železnice. 

V Cirenaiki nudijo nemško-italijanske če-
te moč:»" odpor, nespremenjenemu sovraž-
nemu pritisku. V bojih, ki so zahtevali 
mnogo žrtev, so se pomaknile nadalje proti 
zapadli. 

V borbi proti britansko-ameriškemu iz-
krcevalnemu brodovju so nemške podmor-
nice potopile transportni parnik »Morning 
Čast le« z "20,107 br. reg. tonami in neko 
tovorno ladja s « 000 br. reg. tonami. Ra-
zen tega so bile s torpedi /udet« 4 velike 
transportne ladje. 

Na področju Bougieja sta bila uspešno 
napadena neko letališče in pristanišče. Pred 
Bo-.igiejem - t b i l i dve veliki transportni 
ladji zadeti /. bombami. 

Neka sovražna podmornica je bila uniče-
na z bombmi. 

Nemška lovska in rušilna letala so pred 
Tunisom sestrelila tri sovražna letala. 

Veliki uspehi 
nemških podmornic 

Beriin, 14. nov. s Dodatno k današnje-
mu izrednemu poročilu o novih uspehih 
nemških podmornic objavlja nemško vrhov-
no poveljništvo še naslednje podrobnosti: 

Naše podmornice so potopile dve ladji s 
skupno 1-000 br. reg. tonami, ki sta spa-
dali v konvoj treh ladij in enega rušilca 
v spremstvu. Operacija je popolnoma uspe-
la kljub čuječnosti sovražnih letal. Razen 
tega so bile na srednjem Atlantiku potop-
ljene še tri sovražnikove ladje, ki so plule 
vsaka zase in sicer 7000 tonska »New Gan_ 
na- 5300 tonska 'Star Point« in 6400 ton-
ska »City of  Ripon«. Na morju okrog juž-
ne Afrike  je bila nap rogi proti Kapske-
mn mestu potopljena ladja »City of  Cairo« 
r £034 tonami, ki je bila naložena z žele-
zom ;n le';om, razen tega pa je bilo na njej 
tudi ""25 potnikov. V istem območju je bila 
na progi med Kapskim mestom in Bomba-
žem potopljena še angleška ladj'a s-Mel-
dahi« s 3799  tonami. Z njo je bil izgubljen 
dragocen tovor letal, ki so bila namenje-
na v Indijo. Med drugimi izgubami, ki so 
jih povzročile podmornice sovražniku, je 
treba omeniti še ladjo »Examiner« s 4969 
tonami in jadrnico »Star of  Scotland« z 
2:.'9D tonami. 

Boji madžarskih čet 
Budimpešta, 14. nov. s. Honvedski ge-

neralni štab je objavil naslednjo poročilo: 
V preteklem tednu ni bilo v odseku, ki 

ga  držijo madžarske čete, omembe vrednih 
operacij. V krajevnih spopadih patrol smo 
zajeli ujetnike ter zaplenili precej orožja 
in municije. Protiletalske baterije hoa-
večlov so sestrelile dve sovražni letali, 
tretje letalo pa je treščilo na zemljo po 
zaslugi nemških lovcev. 

Sorazmeren mir, ki je zavladal v odse-
ku ob Donu, kjer so razmeščani madžarski 
oddelki seveda ne pomeni, kakor poudar 
ja jo pooblaščeni vojaški krogi, da bi bojno 
delovanje v tem odseku popolnoma počiva-

lo. Madžari utrjujejo medtem svoje posto-
janke in tehnični oddelki zmerom znova 
izpopolnjujejo posamezna utrjena mesta, 
da bi bila bolj sposobna za obrambo in bi 
nudila tudi ugodne pogoje za namestitev 
čet Razdiralni oddelki stalno in po načr-
tih rušijo sovražnikove utrdbe. V zaledju 
.so madžarski policijski oddelki polovili 
številne partizane, ki jih je glad prisilil, 
da so prišli iz gozdov in napadli razna na-
selja, da bi si poiskali hrane. Razen tega 
je bilo ujetih tudi večje število vojakov, 
poleg njih pa so se Madžarom same pre-
dale cele tolpe boljševikov zaradi pomanj-
kanja živeža. Drugi partizanski oddelki, 
ki so skušali ovirati promet v zaledju, so 
bili deloma uničeni, deloma pa polovljeiu. 

Gospodarsko izkoriščanje 
zasedenih pokrajin 

Berlin, 14. nov. s. »Narodno-socialistič-
na korespondenca« opisuje v nekem član-
ku delovanje nemških oblasti v Ukrajini. 
Po tem članku je bila v Krivem rogu, ka-
kor tudi na Kerču m na donskem ozemlju 
obnovljena cela vrsta industrij. Donsko 
ozemlje ima, kakor znano, posebno bogate 
premogovne sklade. Glede teh premogovni-
kov navaja korespondenca nekatere števil-
ke o proizvodnji 1. 1938. V tistem času je 
dobavljala donska kotlina okrog 60% vse-
ga premoga, ka.r ga je potrebovala Sovjet-
ska zveza, medtem ko so samo v Krivem 
rogu predelovali najmanj 5% železne rude, 
ki so jo potrebovali v Sovjetski zvezi. Ni-
kopoljski revir je dobavljal okrog 40% 
manganove rude za sovjetsko oboroževalno 
industrijo. Kakor znano, je ozemlje Maj-
kopa, ki je sedaj v nemški oblasti, dajalo 
znatne količine petroleja, ki so ga uporab-
ljali zlasti za industrijske svrhe. Na tem 
področju so sedaj spravili v obrat nekatere 
rafinerije.  Vsa ta naravna bogastva, pod-
črtava »Narodno-socialistična korespon-
denca«, Sovjetski zvezi sedaj primanjkuje-
jo in so prešla v aktivno bilanco Nemčije. 
Proizvodnja živil, ki se sicer ne izkorišča v 
polnem obsegu, je že danes zadostna za 
potrebe zasedbenih čet, ki niso več nave-
zane na dobave iz domovine, še letos bo 
mogoč 3 v Nemčijo poslati znatne količine 
živil. Glede rudniške proizvodnje na dru-
gih zasedenih ozemljih na vzhodu omenja 
»Narodno - socialistična korespondenca« 
zlasti proizvodnjo šote na ozemlju Esteri-
je, ki -o pridobe na leto 5 milijard ton, iz 
katerih je mogoče pridelati okroglo mili-
jardo ton tekočega goriva. Ker boljševiki 
na svojem naglem begu niso imeli časa, da 
bi kakor drugod radikalno uničili indu-
strijske naprave, ie bilo mogoče reorgani-
zacijo izvršiti razmeroma lahko in pred-
vsem naglo. Mnoge industrije baltskih de-
žel delajo že s polno paro. Z obnovo hi-
droelektričnih industrij je bilo mogoče 
spraviti v obrat tudi vse druge tovarne, 
posebno kemične. Teh tovarn je okrog 
200. Kar se tiče Ukrajine, poudarja »Na-
rodno-soeialistična korespondenca« konč-
no tudi to, da se tekstilna industrija tam 
čimdalje bolj razvija. 

Velike ovire v ameriški 
vojni proizvodnji 

Lizbona, 14. nov. s. Arthur Crook raz-
pravlja v listu »New York Times« o vpra-
šanju zbiranja delavcev v Zedinjenih drža-
vah ki je zanje ogromnega pomena. Pisec 
navaja najprej, da je od rešitve tega vpra-
šanja odvisno delovanje vsega vojnega 
ustroja, in navaja potem silne težave, ki 
jih imajo Zedinjene države, da bi si pri-
skrbele delavce tudi za notranjo fronto. 
Končno pristavlja, da bodo morale najbrže 
poseči po pritegnitvi žensk in otrok. Crook 
zaključuje svoja izvajanja s trditvijo, da 
se bo ves vojni aparat ustavil, če ne bo 
mogoče izpolniti neodložljivih potreb po 
ročnem delu. 

Glavni stan italijanskih Oboroženih sil 
je objavil 15. novembra naslednje 003. voj-
no poročilo: 

Napredovanje angleških sil v Cirenaiki 
se nadaljuje ol> žil iveni odporu italijansko-
neniškiti čet, ki so v hudih borbah ponovno 
zaposlile sovražnika. 

Zelo živahno je bilo delovanje letalstva 
nad Sredozemskim morjem in francosko  Se-
verno Afriko.  IJev'1 letal so sestrelili osni 
lovci, eno pa je bilo zadeto od protiletalske-
ga topništva z otoka Pantellerije; letalo se 
je vnelo in treščilo v morje. 

Med uspelim napadom v nizkem poletu 
nad nekim letališčem francoske  Severne Af-
rike so italijanska napadalna letala s stroj-
nicami obstreljevala ia zažgala številne 
sovražne dvokrilnike, ki so se tamkaj ko-
maj spustili na zemljo. 

Nadaljevali so se letalski in pomorski na-
padi na angleško-ameriške edinice v alžir-
skih vodah. Ob 7ori današnjega dneva je 
naša podmornica pod poveljstvom pomor-
skega poročnika Kina Erlerja zadela z 
dvema torpedoma ob pomolu v Kougieju 
angleško križarko razreda »Leander« s 
7.200 br. reg, tonami. Križarka se je po-
topila. 

Na vzhodnem Sredozemskem morju so 
naša tori»edna letala z uspehom napadala 
sovražnikovo pomorsko formacijo  in hudo 
poškodovala torpedni rušilec, o katerem se 
mora smatrati, da je potopljen. 

Iz vseh operacij zadnjih dni se 10 naših 
letal ni vrnilo. 

Ob zadnjem so\ ražnem napadu na Ge-
novo je obžalovati 5 mrtvih in 6 težko ra-
njenih. Imena žrtev bodo objavljena v kra-
jevnih listih. 

Podmornica pod poveljstvom pomorske-
ga poročnika Gianfranča  Gazzane je na 
Atlantiku dosegla nove uspehe, ker je po-
topila oboroženo angleško motorno ladjo s 
10.000 br. reg. tonami in s topovskimi streli 
potopila še oboroženi parnik »Vneerhaven« 
s 3.500 br. reg. tonami. V 10 dneh je ta na-
ša podmorska enota v celoti uničila nad 
30.000 ton sovražnega ladjevja ali latlij, ki 
so plule za sovražnika. Nekaj sovražnih po-
sadk, med njimi tudi en kapitan, je hilo 
ujetih. 

Kršitev 
švicarske nevtralnosti 

Bern, 14. nov. s. Oficijelno  obvestilo ugo-
tavlja naslednje: 

V noči od 13. na 14. t. m. je bila večkrat 
kršena nevtralnost Švice zaradi poleta ve-
likega števila tujih letal nad švicarsko 
ozemlje okrog Ženeve v času od 21.02 do 
21.45 in ponovno nad istimi kraji v času 
od 23.19 do 23.40. Alarm je bil odrejen 
v raznih krajih zapadne Švice ter je na-
stopila tudi protiletalska obramba. 

Maršal Petain 
admiralu Darlanu 

Vichv, 14. nov. s. Državni glavar maršal 
Petain je poslal admiralu Darlanu nasled-
njo tajno brzojavko: 

Zvedel sem za vsebino vaše brzojavke na 
naslov predsednika vlade. Vi bi bili morali 
braniti Severno Afriko  proti ameriškemu 
napadu. Korak, za katerega ste se odločili, 
je v nasprotju z mojimi povelji in tudi ni 
v skladu s poslanstvom, ki ste ga bili 
prevzeli. Izdajam povelje, da vojska v Se-
verni Afriki  ne izvaja v nobenih okolišči-
nah nobene akcije proti četam osi in ne 
povzroča še druge nesreče za domovino. — 
Philipp Petain. 

Prekinitev diplomatskih 
stikov 

Buenos Aires, 14. nov. s. Brazilska vla-
da je odredila, naj se njeno diplomatsko 
zastopstvo v Vichyju vrne domov. 

Roosevelt snubi Arabce 
Berlin, 14. nov. s. »Borsenzeitung« se ba-

vi danes z nenavadno vestjo, po kateri je 
bil R&ossvelt dal razdeliti med a.r.eriške 
letalce, ki bi bili morda prisiljeni pristati 
na arabskih tleh, kopijo pos'anue, s ka-
tero sc obii Ca na arabska ljudstva afri-
škega ozemlja. Ta poslanica pravi v arab-
ščini: Pošiljam svoj pozdrav arabskemu 
ljudstvu; mir bodi z njim. Imetnik tega 
pjsma 'e ameriški vojax to se pravi prija-
telj vseh arabsk.h občestev, ravnajte ?. njim 
dobro, ker je vaš prijatelj, branite ga pred 
morebitnimi nevarnostmi. Preskrbite mu 
hrane in pijače in pomagajte m > dospeii 
čim prej do g.avnine severnoameriških obo-
loženih sil. ki taborijo malo od obale. Za 
vse tc boste z moje strani velikodušno na-
grajeni. Mir Dodi z vami in Bog vas čuvaj. 
— Franklin Roosevelt.« Skupaj s to po-
slanico so dobili ameriški letalci tudi ban-
kovec po 5 dolarjev, ki je bil določen za 
njihove morebitne dobrotnike. V svojem 
kratkem komentarju navaja »Borsenzei-
tung«, da si napadalec iz Bele hiše pred-
stavlja pač prelahko, tla si bo mogel pri-
dobiti naklonjenost arabskega ljudstva, ki 
mu je doslej, kakor znano, izkazoval ved-
no svoje sovraštvo. 

Angleži ovirajo romanje 
v Meko 

Carigrad, 14. nov. s. Iz Kaira javljajo, 
da je v muslimanskih krogih povzročilo 
hudo nezadovoljstvo ravnanje britanskih 
oblasti, ki so odklonile ponovne interven-
cije egiptske vlade, da bi dale na razpo-
lago vsaj tri parnike za vsakoletni prevoz 

romarjev v Meko. To romanje, ki se ga je 
v normalnih časih udelrt&evaki najmanj 
5000 vernikov, se bo letos omejilo na 
okroglo 1000 oseb, ker so Angleži s3mo 
dvem starim ladjam izdali dovoljenje za 
potovanje v Džido. Druge vesti navajajo, 
da vlada še večje nezadovoljstvo v Pale-
stini, v Libanonu in v Siriji, kjer so anglo-
degaullistične oblasti prevoz romarjev po 
morju naravnost prepovedale. Te odredbe 
so vzbudile, kakor javljajo iz Džidc, glo-
bok odpor tudi mej ljudstvom Saudske 
Arabije, kamor so prihajali verniki vsako 
leto v desettisočglavih množicah iz vseh 
krajev arabskega občestva in so predstav-
ljali za to deželo enega izmed glavnih vi-
rov dohodkov. 

Duce za Narodni 
muze} tehnike 

Rim, 14. nov. s. Duce je sprejel viteza 
dela inž. Vida Uccellija, ki mu je kot pred-
sednik pripravljalnega odbora poročal o 
nedavni ustanovitvi ustanove, ki ho v Mi-
lanu uresničila načrt iz Mussolinijeve po-
slanice z dne 10. januarja 1. 1928 Gugliel-
mu Marconiju. Ta poslanica je navajala, 
da je v Italiji potrebno organizirati tako 
zvane »žive muzeje«, ki naj bi prikazovali 
napredke znanosti, tehnike ter industrije. 
Minister Bottai, ki je bil pri avdienci na-
vzoč, je podčrta val, da pomeni osnovanje 
te ustanove prispevek k rešitvi za ves na-
rod važnega vzgojnega problema. Ustano-
va bo pomagala razširjati prosveto in obli-
kovati tehnično zavest italijanskega ljud-
stva. Na visoko Mussolinijevo pobudo se 
je Milan že 1. 3930 odločil za to ustanovi-
tev, ki naj bi s svojimi zbirkami in stal-, 
nimi študijami dokumentirala svetovni 
znanstveno >ehničRi napredek ter seznanja-
la svet s prispevkom italijanskega genija 
ic ^ l a k temu napredku. Ustvarila se bo 

tako z vsemi nacionalnimi karakteristika-
mi ustarova, slična onim, ki so jih v dru-
gih deželah ž^ ustanovili s podjx>ro držav-
nih prosvetnih organov. Pri uresničenju 
pobude bodo sodelovale lažen Stranke za-
interesirane uprave in ustanove, ki jih do-
loča poseben statut. Duce je dal svoje vi-
soko dovoljenje in izrazil ustanoviteljem za-
hvalo. Odredil jo, naj se ustanova imenuje 
Narodni muzej t.vmik . Sklenil je nato 

svojo juridično priznanje in je podal smer-
nice, po katerih nnj se že sedaj uresničijo 
proučavanja in naklonijo potrebna sred-
stva. da 3e bo mogla pobuda po končani 
zmagi v celoti uresničiti. 

Grof  Ciano ob krsti 
argentinskega poslanika 

Rim, 14. nov. s. Zunanji minister grof 
Ciano je obiskal argentinsko poslaništvo 
da bi jzka^! čast truplu pokojnega posla-
slanika dr. Emanuela Maibrana. ki je b--
lo tamkaj položeno na mrtvaški oder. Po 
neka.i trenutkih molka pred truplom po-
kojniku se je grof  Ciano zadržal dalje ča-
sa v razgovoru s svojci pokojnega poslani-
ka 1er s poslevodečim funkcijonarjem  ar-
gentinskega poslaništva, k; jim je ponovno 
izreke] sožalje v imenu Duceja jn faši-
stične vlade kakor tudi v lastnem imenu. 

Nova Zvezna tajnika 
v Milanu in Tarantu 

Rim, 14. nov. s. Duce je ugodi! večkrat 
izraženi želji Zveznega tajnika v Milanu 
Andrea Ippolita in Zveznega tajnika v Ta-
rantu Adalberta Caroleia, da bi se lahko 
udeležila sedanje vojne. Na predlog Taj-
nika fašistične  stranke sta bila na njuno 
mesto imenovana Antonjo Maria del Gros-
so za Zveznega tajnika v Milanu ter Ale-
sandro Perone za Zveznega tajnika v Ta-
rantu. Posli bodo svečano izmenjani v M -
lanu in Tarantu v torek 17. t. m. 

Ogromne ameriške izgube na Pacifiku 
Od 7* avgusta dalje je bilo samo na južnem Pacifiku 

potopljenih 54 bojnih ladij 
Tokio, 14. nov. s. Razen šestih križark 

in enega sovražnega torpednega rušilca, ki 
so bili potopljeni 12. t m. med napadom 
japonske mornarice na bojne in transport-
ne ladje sovražnika v vodah okrog Guadal-
canaru, je sovražnik izgubil od 7. avgusta 
dalje samo na morju južnega Pacifika  54 
bojnih ladij, med njimi eno oklopnico, 5 
nosilk letal, 22 križark, 15 torpednih ru-
šilcev, 9 podmornic, eno ladjo za iskanje 
min ter še eno bojno ladjo nedoločenega 
tipa. Razen tega sta bili v bitki 12. novem-
bra tega leta hudo poškodovani še dve kri-
žarki in trije rušilci. število bojnih ladij, 
ki so  bile poškodovane v isti dobi, skupno 
z zadnjimi petimi enotami, je doseglo po-
temtakem v celoti 23 edlnic in sicer 3 
oklopne ladje, 4 nosilke letal, 7 križark, 
7 rušilcev ter po eno podmornico in ladjo 
za iskanje min. Transportnih ladij je sov-
ražnik zaradi potopitev ali poškodb izgubil 
22, h katerim pa jc treba prišteti še tri 
enote, ki so bile zažgane v zadnji bitki. 

Nova pomorska bitka 
Tokio, 14. nov. s. Japonski glavni stan 

objavlja: 
Pri otoku Guadalcanaru je prišlo do no-

ve pomorske bitke. Začela se je 12. novem-
bra in še traja. Letala japonske mornarice 
so potopila sovražno križarko novega ti-

pa. Drugt *e£-ka križarka razreda >B< in 
tri prevesne ladje so bile zažgane, 90 le-
tal pa je bilo sestreljenih. V nadaljnjem 
nočnem napadu je dosegla japonska mor-
narica še nadaljnje uspehe. Med tem na-
padom sta bili potopljeni dve križarki no-
vega tipa, dve nadaljni križarki in en ru-
šilec. Dve križarki in trije rušilci so bili 
težko poškodovani. Japonske izgube, pred-
stavljajo težka poškodovana linijska la-
dja. dve potopljeni križarki in deset letal. 
Zaradi teh uspehov je bila pred otokom 
Guadalcanarom uničena skoraj polovica 
sovražnega brodovja. 

Razmah proizvodnje 
bombaža na Filipinih 

Tokio, 14. nov. s. O razvoju poljedel-
stva na Filipinih so bili pred kratkim ob-
javljeni naslednji podatki: Na plantažah 
za sladkor je bil na 30.000 oralov zasajen 
bombaž, ki ga na leto pridelajo 40.000 ton. 
Po petletnem načrtu bo mogoča gojitev 
bombaža na ploskvi, ki bo merila i.500 
tisoč oralov in na kateri bodo pridelal: 
poldrug milijon bombaža. Tudi ribarstvo 
in rudarstvo kakor tudi hidroelektrične 
napra.ve na Filipinih so močno napredo-
vale. Prav tako so v polnem razvoju tudi 
vse majhne industrije. 

Trdno zaupanje Madžarske v končno zmago 
Izjave ministra Antala — Potreba popolne izločitve 
židovskega vpliva iz madžarskega javnega življenja 

Budimpešta, 14. nov. s. Propagandni mi-
nister Antal, ki je pred kratkim govoril na 
velikem zadružnem zborovanju v Nagy Ua-
rabu, je z zahvalo omenjal zadržanje de-
lavskih množic, ki z nezmanjšanim navdu-
šenjem delajo in se trudijo za obrambo do-
movine pred boljševizmom. Pri tem naporu 
pa je treba, tako je opominjal minister, bud 
no paziti, da se izločijo vsi vpliv; nezažele-
nih elementov. Dovolj razlogov imamo, ta-
ko je jzjavil minister Antal med živahnim 
odbravanjem zborovalcev. da lahko s pol-
nim zaupanjem pričakujemo nadaljnji raz-
voj vojnih dogodkov jn končno zmago. Ma-
džarska ie danes bolj kakor kdaj prej bli-
zu velikim osnim silam, ki jim madžarski 
narod posveča svoja čustva nezlomljivega 
zaupanja in prijateljstva. Ta narod se no 
bor- samo za svoje narodne interese, tem-
več tudj za zmagoslavje velike stvar; civi-
lizacije. Minister je zaključil svoja izvaja-
nja s pozivom vsem Madžarom, naj še bolj 
strnejo svoje vrste in povečajo najx>re, da 
da bo čim prej zmagalo madžarsko jn za-
vezniško orožje. 

Budimpešta, 14. nov. s. Madžarski list 
»Uj Magyarszag«, kj nastopa proti židov-
skemu elementu in prot; vsem onim. ki 
so pod v p l i v o m tiska, kolikor ga navdaja 
mednarodno židovstvo, je objavil nedav-
no pomemben uvodnik, v katerem pravi 
med drugim". 

90 odstotkov vseh Madžarov sprejema 
vesti o trenutnem položaju v vojn; z ne-
spremenjenim zaupanjem v zmago osnega 
orožja, toda prot- tej ogromni večini se 
§g vendar pojavljajo Zidje, kj skušajo z 

vsem; sredstvi razširjati najbolj neverjet-
ne novice, da bi omajali moralo prebival-
stva. Proti tem pomagačem sovražnika je 
treba nastop:ti z vso strogostjo. Te ljudi 
in sploh vse 2ide je treba prijaviti in oži-
gosati z žigom nesramnosti. Sedanje stanje 
vojne zahteva največjo čuječnost in še 
večji napor vseh nas in zato moramo po-
svetiti vse sile tudi temu. da bo razdiral-
ni in uničevalni živelj takoj in popolnoma 
izločen iz ostalega dela naroda. 

Nemški minister Rust 
v Bukarešti 

Bukarešta, 14. nov. s. Nemšk,- kmetijski 
minister Rust je potem, ko je izkazal čast 
grobu Neznanega vojaka, obiskal bukare-
tlanske kulturne ustanove, nakar ga je 
sprejel podpredsednik ministrskega eveta 
prof.  Antonescu, s katerim je imel ob 
navzočnost- nemškega veleposlanika v Bu-
karešti v. Killingerja dolg razgovor. 

A' tat na angleškega 
poveljnika v Perziji 

Bangkok, 13. nov. s. Po vesteh iz Tehe-
rana je bil na vrhovnega poveljnika bri-
tanske armade na srednjem Vzhodu generala 
Wilsona izvršen atentat. V njegov avtomo-
bil je bila postavljena tempirana bomba in 
le po naključju je general Wilson ušel 
smrti, ker se v trenutku eksplozije ni na-
hajal v avtomobilu. Izveienih je bilo več 
aretacij. 
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Novi hrvatski konzul v Domu Fašija 
Ljubljana, 14. novembra 

Davi je Zvezni tajnik v Domu Fašiia 
sprejel novega hrvatskega konzula v 
spremstvu njegovega prednika, ki bo te 
dni zapustil Ljubljano. 

Hrvatski konzul je posebej obiskal Zve-
zo borbenih fašijev  v Ljubljani, da bi ta-
ko pokazal tudi simpatije, ki' vežejo oba 

zavezniška naroda in ustaško gibanje, 
ki stoji v prijateljski državi ob strani na-
še Revolucije. 

Zyezni tajnik je v prisrčnem razgovoru 
prjdržal pri sebj hrvatskega konzula ter 
razpravljal pri tej priliki o nekaterih vpra-
šanjih. ki se tičejo odnošajev Stranke s 
predstavnikom prijateljskega naroda. 

Martinova nedelja 
Ljubljana. 14. novembra. 

Das; imamo prav hladno vreme, mora-
mo biti z njim zadovoljni, je vsaj suho :n 
nam ne prinaša toliko bolezni, kakor jih 
imamo običajno ob deževnih jesenih. Od 
Martinovega dalje je vreme uravnovešeno. 
Barometer se drž; visoko, jutra so neko-
l,ko meglena, dnevi sicer oblačni, vendar 
sveži. Najnižja temperatura je bila 11. t. -j 
m. zjutraj. V soboto zjutraj smo zabeležili 
2.6'' C in čez dan je žjvo srebro spet do-
seglo kmaj 4.5. V nedeljskem jytru, Ivi je 
bilo jzprva nekoliko megleno, nato pa ser 
je pričelo jasniti, je toplomer beležil 2.0" 
C. Pridelki so pospravljeni z njiv in vr-
tov i i* že smo brali poziv, naj naši mest-
ni kmetovalci pripravijo zemljo za po-
mlad. Naši rejci pa so zdaj posebno prid-
ni z oskrbovanjem poslednjih zimskih za-
log in z dobavo nastilja. 

Zimska sezora v polnem razvoju. 
Gledališča in kinematografi  so dobro ob-

iskani, prav zadovoljiv obisk pa je zabe-
ležila v prvem tednu tudi velika razstava 
štirih mladih umetnikov v Jakopičevem 
paviljonu. Kdor čez teden ni utegnil, si je 
razstavo ogledal danes. Zlasti je bil Jako-
pičev paviljon dobro obiskan dopoldne, ko 
je ob 11. ur; vodil po razstavi prof.  Ivan 
Vavpotič. Zanimanje za razstavo še nara-
šča in je pričakovati, da bodo sklenjene 
tudi kupčije; saj je izbira tokrat posebno 
velika.' ' ~ * * " 

Današnja Martinova nedelja je klfiub 
vojn; obdržala svoj sloves. V Ljubljano 
je priromal letošnji cviček, o katerem 
pravijo, da je imeniten in da so zadevne 
gostilne vse dobro obiskane. Po starj na-
vadi so častilci Martinove gos; izkoristili 
tudi letošnjo Martinovo nedeljo za izlete 
v svoje priljubljene postojanke. In če ni 
bilo gosi al; puranovesa bedra, se je pač 
naše] kak drug priboljšek iz kuhinje. 

Avstralija preživlja težke ure 
Šanghaj, v novembru 

Po radijskih oddajah in izvlečkih iz av-
stralskih listov si je mogoče tudi tu ustva-
riti jasno sliko o vznemirjenju, ki se je 
polastilo Avtralije zarad: silovite obnove 
operacij na Guadalcanaru v Salomonskem 
otočju, pa zaradi naraščajoče japonske le-
talske ofenzive  prot; vedno bolj južnim ci-
ljem na otočju Fidži, na Novi Kaledoniji 
jn drugod ter proti oporiščem v severni 
Avstraliji, zlasti proti napol že porušene-
mu mestu Townsville. 

Vse te akcije, v zvezi tudi z umikom po-
raženega ameriškega brodovja iz melane-
zijskih vod. zbujajo v Avstralcih največjo 
zaskrbljenost in jih silijo, da se po rož-
natih utvarah severnoameriške propagan-
de v zadnjih tednih zopet vrnejo k žalost-
ni stvarnosti, ki bi se dala na kratko izra-
ziti z eno samo besedo: Ogrožanje Avstra-
lije po japonskih oboroženih 9jlah je ne le 
slej ko prej na dnevnem redu, temveč po-
staja celo od dne do dne nevarnejše. 

Dejstvo je. da so v Canberri, Svdneju, 
Melbournu. Brisbanu in Adelaidi tako po-
litiki kakor generali in javnost zares že 
mislili da ima Washington na razpolago 
vsa potrebna sredstva, na kopnem, na 
morju in v zraku, da bi lahko zaustavil ja-
ponsko prodiranje in morda celo pregnal 
Japonce s Salomonskega otočja, z Bismar-
ckovega otočja, Nove Gvineje, Koralskega 
morja in melanezijskega področja sploh. 
Utvarjali so si v Avstraliji, da bodo Roo-
seveltov,- admirali ;n generali v stanju vr-
niti Avstraliji njeno mirnost, zagotoviti 
njeno varnost in svobodo ter začeti večje 
operac je. kj naj bi pomenile uvod v zo-
petno osvojitev Filipinov, otokov Wake, 
Guam in Jave. Vse to pa so bile le utvare. 

In te utvare so se sedaj zrušile čez noč. 
Ponosno ameriško brodovje, ki je bilo te-
meljito poraženo pri Salomons-kem otočju 
in severno od otoka Santa Cruz. je zapu-
stilo vojno prizorišče jn se je s svojimi 
ostanki zateklo v pristanišča Havajskega 
otočja, medtem ko so amerišk; vojaki na 
Guadalcanaru prepuščeni odslej samim se-
bi in je njihova usoda že zapečatena. 

Nasprotno pa postaja medtem država 
Vzhajajočega solnca vedno bolj agresivna 
in nevarna. Na sto in sto letal odhaja vsak 
dan na najbolj drzne polete prot; Avstra-
liji in vsem sosednim deželam, razširjajoč 
svoj akcijski radij vedno bolj protj jugu 
in proti najbolj oddaljenim sovražnim opo-
riščem. kakor se doslej še ni zgod:lo. Vse 

to ustvarja Japoncem prve idealne osno-
ve za nadaljnje prodiranje prot.j jugu. Za-
to se ne smemo čuditi, ako naletujemo ved-
no bolj pogosto v avstralskih komentarjih 
na neprikriti strah, ki izhaja iz spoznanja, 
da so se Japonci brez pomišljanja pognali 
v novo fazo  osvajanja, razširjajoč sedaj 
svoje ofenzivne  akcije s Salomonskega 
otočja tudj že na Hebridsko otočje, na 
Novo Kaledonijo, na otočje Lojalnosti ter 
celo na otočje Fidži in Tongo, kar ima se-
veda za posledico vedno bolj učinkovito 
blokiranje vseh pomorskih in letalskih zvez 
med Ameriko in Avstralijo, tako da lahko 
rečemo, da je »peti kontinent« že skoro 
povsem odrezan od ameriškega zaledja na 
Pacifiku.  Ako se bo to v tem tempu na-
daljevalo. je pred dnevi vznemirjeno 
vzkliknil neki komentator sydnejskega ra-
dija, »potem se bo Avstralija spremenila 
v ogromen otok brez zunanjih zvez jn bo 
na milost in nemilost prepuščena sovraž-
niku«. Ta krik groze je, kakor vidimo, ze-
lo značilen za trenutni dejanski položaj na 
tem bojnem področju. Vsi poskusi ameriške 
propagande, da bi zakrila dejansko^ stanje 
stvari, ne morejo na tem prav nič spre-
meniti. še najmanj pa ne potolažiti Av-
stralcev, ki so končno spoznal; svoj pravj 
položaj. 

Dejstvo je. da je avstralskih očitkov na 
račun ameriškega vodstva vojne od dne do 
dne več. Zlasti Avstralci obsojajo, da se 
Amerika spušča v tvegane akcije na dru-
gih svetovnih področjih, daleč vstran od 
Pacifika,  čeprav ni nobenega dvoma, da 
so prav tam njene postojanke bolj ogrože-
žene kakor kjerkoli drugod na svetu. Pre-
pustili šrho se Washingtonu. je pred dnevi 
dejal tolmač melbournskega radija. Wa-
shington pa nam to svoje zaupanje vrača 
sedaj s tem, da se spušča v preveč obvez-
ne akcije v severni Afriki,  medtem ko pu-
šča Pacifik  in generala Mac Arthnrja brez 
vsake prave obrambe in primernih sred-
stev. 

Tako vidimo, da je Amerika s svojim po-
stopanjem popolnoma razočarala Avstral-
ce, kj prihajajo sedaj k pravim spozna-
njem in se ne strašijo odkritih zaključkov, 
kakršni so zgornji. Ne le, da sedaj ame-
rišk, zavezniki odkrito priznavajo ameri-
ške poraze, temveč obenem očitajo Wa-
shingtonu. da jih pušča v najbolj usodnem 
trenutku na cedilu, spuščajoč se v avan-
ture. k; mu ne morejo prinesti nič drugega 
razen — novih razočaranj. 

Salomonski otoki v miru in vojni 

Jufro* 
1GC 200 300 <i00 500 1000 km 

V vojnih poročilih s Tihega morja se po-
gosto omenjajo Salomonski otoki, kjer so 
Japonci izkrcali svoje sile po operacijskem 
načrtu, da zaokrožijo britanski dominij 
Avstralijo in da ji presekajo zveze z Ze-
dinjenimi državami Amerike. Zaradi tega 
so Japonci izkrcali svoje čete tudi na Novi 
Gvineji, ki se nahaja najbliže severnemu 
rtu Avstralije. Poseben geopolitičen pomen 
imajo Salomonski otoki v tem, da so za 
Avstralijo, prav tako kakor Nova Gvineja, 
predstraža. ki zapira Koralno morje, s tem 
pa tudi sevemovzhodne avstralske obale. 
Na drugi strani je pa geopolitični položaj 
Salomonskih otokov posebno važen tudi 
za osvajalca s severa, v tem primeru za 
Japonce. Zelo primerni so za oporišča voj-
ne mornarice in zrakoplovstva ter odpirajo 
pot ne samo proti Novi Gvineji in Torre-
sovemu prelivu med severnim vrhom Av-
stralije in Novo Gvinejo, ampak tudi proti 
vsej avstralski vzhodni obali, omogočajoč 
prodiranje naprej na vzhod proti polinezij-
ski otoški skupini in proti Novemu Zelan-
du, ki leži na jugu. Salomonski otoki so na 
najkrajši poti med Ameriko in Avstralijo. 
Zato je ena in druga stran pravilno ocenila 
važnost otokov za vodstvo vojne. Ameri-
kanci so ponovno izkrcali svoje moči na 
Gvadalcanaru poskušajoč prekrižati japon-
ski operativni načrt. Okoli otokov in na 
©tokih samih so se v poslednjih mesecih 

spet razvile večje borbe, kajti nobena iz-
med vojujočih se strank noče Salomonske-
ga otočja prepustiti drugi. 

Salomonski otoki spadajo v najmanj raz-
iskana področja na naši zemlji, čeprav so 
samo nekaj nad 600 km oddaljeni od Nove 
Gvineje. Do najnovejšega časa je obratoval 
z njimi samo priložnostni ladijski promet. 
Nič več kakor 300 belcev se je razšlo po 
otokih kot naseljenci, trgovci in misijonar-
ji. Pažnjo na Salomonske otoke je pritegnil 
šele vdor japonskih pomorskih sil in bor-
be, ki so so nato razvile za to otoško sku-
pino. 

Salomonske otoke je odkril razmeroma 
zelo zgodaj španski morjeplovec Alvaro de 
Mendana, ki je mislil, da je to mnogo iska-
na zlata dežela kralja Salomona Ofir;  po 
omenjenem kralju so dobili otoki tudi svoje 
ime. Kmalu nato pa so otoki kakor izgi-
nili. Sam Mendava jih ni več našel, šele 
leta 1767. jih je odkril Bougainville o pri-
liki prvega francoskega  križarjenja okoli 
sveta. Toda do konca 19. stoletja se zanje 
ni brigala nobena izmed velikih kolonialnih 
sil. Ležali so ob strani od običajnih plovnih 
poti, obkroženi z nevarnimi koralnimi gre-
beni; pa tudi pokrajina sama, niti doma-
čini niso nikogar privlačevali. To se je 
spremenilo šele tedaj, ko se je pojavila 
Nemčija s svojimi kolonialnimi zahtevami 
v Južnem morju-. Konec-leta 1884. j« bila 

Uredništvo »Jutra« je utrpelo bridko iz-
gubo. V soboto zvečer je postal žrtev smrt-
ne nesreče naš dragi tovariš g. Filip Omla-
dič, urednik »Domovine«. Smrt ga je dohi-
tela blizu križišča Tržaške in Langusove 
ceste, ko je nekaj minut po 18. šel z doma 
iz Rožne doline v mesto. Dobil je nevarno 
rano na čelu. 

O nesreči je vodja tramvaja takoj obve-
stil bližnjo stražnico, nakar so reševalci 
prepeljali nezavestnega ranjenca v Splošno 
bolnišnico. 2al mu zdravniki niso mogli več 
pomagati, ranjenec se ni več osvestil in je 
izdihnil ob 18.45. 

Pokojnik je bil star šele 52 let, doma in 
Savinjske doline, in je razvijal najmarijivtj-
šo delavnost. S svojim krasnim značajem 
si je zagotovil vso ljubezen in spoštovanje 
vseh, ki so ga poznali. Zapustil je vdovo, 
sma in hčerko ter širok krog -brodnikov. 

Iskreno sočustvujemo s prizadeto druži-
no in bomo dragemu tova.išu ohranili naj-
častnejši spomin! 

prvič izobešena nemška zastava na Novi 
Gvineji in Bismarckovem arhipelagu, ki 
leži malo sevemeje. Anglija in Nemčija sta 
se sporazumeli tako, da je Bismarckov 
arhipelag in sosednje Salomonske otoke 
Buka, Bougainville, Choisel in Isabel do-
bila Nemčija, ostanek pa Anglija. V imenu 
Rajha je upravljala posesti Nemška dru-
žba za Novo Gvinejo. Ko je bilo leta 1899. 
razdeljeno mel Nemčijo in Zedinjenimi dr-
žavami področje Samoa. je dobila Anglija 
za izenačenje sil otoka Choisel in Irobel, 
meltem ko sta Buka in Bougainville osta-
la Nemčiji. Slednja otoka sta leta 1920. 
prišla pod avstralski mandat, ostali pa so 
britanske kronske kolonije. 

V celem obsegajo Salomonski otoki 44 
tisoč kv. km površine in so nekoliko večji 
kakor Švica. Toda otoki so široko razsuti 
na prostoru, ki je od severozapada do ju-
govzhoda dolg 1100 km, širok pa preko 400 
km. Tvorijo del velikega otočnega loka, ki 
se razteza od Bismarckovega arhipelaga 
proti Novim Hebridom. Najkrajša razdalja 
o! njih do avstralske kopnine znaša okio-
glo 1500 km, do Sydneya pa je oddaljenost 
dvakrat tako velika. Salomoni sestoje iz 
sedmih večjih in mnogih manjših otokov 
poleg mnogoštevilnih koralnih grebenov. 
Najpomembnejši so otoki Bougainville z 
okroglo 10.000 kv. km. Guadalcanar in 
Malaita, vsak s po 6.500 kv. km, Choisel 
in Isabel s 5.850 kv. km in Bauro ali San 
Christoba s 3.100 kv. km. Mnogoštevilni 
ugasli vulkani, vroči izviri in pogosti po-
tresi pričajo, da se zemlja tukaj še ni 
umirila. Na Bougainvilleu sta še dva živa 
vulkana Balba in Bagana. Vse otoke v do-
ločenih razdaljah obdajajo koralni grebeni, 
ki sicer razbijajo morske valove, toda znat-
no otežuje približevanje ladjam k obali. 
Posebno nevaren je greben Candelaria. 
Drugi greben, Isabela, je dolg 200 km, 
morje med njim in otokom istega imena pa 
je globoko 800 m. Temu nasproti je iz-
redno ozka in nevarna pot med otokoma 
Buko in Bougainvilleom. Na nekaterih 
krajih je morje globoko samo 3 m. Naj-
prometnejše pristanišče v novejšem času 
ima otok Tulagi, kjer se nahaja tudi ra-
dijska postaja. 

že samo približevanje otokom dela mno-
ge težkoče, dežela sama pa je tudi težko 
pristopna. Do danes Evropci večine otokov 
še niso raziskali. Skoro povsod se obale, 
ki so po večini vrhovi ugaslih ognjenikov, 
strmo dvigajo iz morja. Na Guadalcanaru 
dosežejo hribi višino 2.300 m, Balba na 
Bougainvilleu pa se dviga nad 3.000 m vi-
soko. 

V vlažno vročem tropskem podnebju, ki 
sliči onemu na Novi Gvineji, se je razrasel 
na otokih neprehoden pragozd, ki ga na 
visokih gorskih grebenih zamenjuje stepa, 
porasla s travo in trnjem. Domačini v bli-
žini svojih bivališč goje kokos in sago-
palme. 

Beli naseljenci so do nedavnega imeli 
pred nezlomljivim divjaštvom domačinov 
velik strah. Odvratnost otoškega ljudstva 
nasproti belcem, ki se je povzpela do fana-
tične mržnje, je treba pripisati nečloveške-
mu postopanju Avstralcev z delavci na 
plantažah, zlasti v Queenslandu. ki je sli-
čilo otmici ali lovu na sužnje. Zaradi tega 
niso imeli omembe vrednih uspehov niti 
naseljenci, niti trgovci niti misijonarji. Tr-
govina je bila tako slabo razvita, da ni 
našla prostora v statistiki. 

Domačini na nekdanjem nemškem pod-
ročju so čistokrvni melanezijski Papuanci, 
proti jugovzhodu pa se potem vse bolj kaže 
polinezijski značaj. So veliki in izredno 
močne konstitucije, vešči v rokovanju z 
orožjem in nadvse samozavestni. Ljudo-
žrstva na otokih vse do danes še niso mo-
gli iztrebiti, tembolj, ker predstavlja tuli J 
nek način verskega obreda domačinov. 

S F O H T 

Avto in letalo med seboj 
Zmerom tesnejši stiki med tema modernima 

Znani  tehnični  sot  rudnik  milanske 
»Gazzette  dello  Šport«  Gio\-anni  C a-
n e s t  r  i n i je  v  eni  zadn  jih  številk 
napisal  zanimiv  članek  o novih  stikihm 
ki  se  v  tej  vojni  — imeli  pa  bodo 
svoje  koristne  posledice  tudi  po njej 
—  razvijajo  med  avtomobilom  in  le-
talom.  Zaradi  zanimivosti  obja\'ljamo 
glavne  misli  iz  njegovega  sestavka 
tudi  za  naše  čitatelje: 

Ko je stari Zcppclin na cnein svojih po-
letov iz Nemčije v Severno Ameriko vzel 
v svojo obsežno gondolo tudi nov nemški 
avtomobil, jc dogodek zbudil ogromno po-
zornost po svetu in splošno so mu pripiso-
vali epohalni pomen za razvoj prevozov po 
/raku. ie bolj pa za razmah mednarodnih 
trgovskih odnošajev. Takratni delavci na 
tem torišču so sa obetali čisto nove možno-
sti in so žc kovali načrte, koliko dragoce-
nega tovora bodo lahko odpravili v naj-
bolj oddaljene kraje brez zamudne poti po 
morju, toda ostalo je žal samo pri načrtih. 
Vsa nemška vztrajnost ni mogla odstraniti 
tcvilnih težav, ki so se pokazale pri pre-

važanju tovora z zraki,plevi. To prevozno 
sredstvo po zraku ni bilo primerno za te 
sorte in gotova je še marsikomu v spominu, 
kako tragično so se končali nekateri zelo 
drzni poskusi v tej smeri. 

Vojna in njeni železni zakoni so spet 
spravili na dan isti problem, saj je bilo 
treba neštetokrat prevoziti na določene ci-
lje naglo in varno bodisi ljudi, bodisi vojni 

] material ali pa orožje. V treh letih vojne 
I mo bili izvreni že nekateri neverjetni pod-
| vigi te vrste, saj letala niso prevažala po 
j zraku samo čet. lahkega orožja, municije 

vseh vrst. pogonskega goriva ali ranjencev, 
temveč tudi druge stroje, predvsem moto-
cikle in zadnji čas tudi lahka oklopna vo-
zila. 

Nemci na primer so po zraku prepeljali 
v Afriko  svoja mala avtomobilska vozila 
znamke KDF za vojsko, ki so pri marsika-
teri priliki odlično služila tudi v puščavi. 
Tudi o Američanih sc sliši, da so začeli 
zadnji čas uporabljati letala za prevoze v 
vojne namene. Na najbolj prikladnem le-
talu za take transporte so naložili nič manj 
kakor 12 mož s 4 motocikli in 4 kolesi ali 
pa 8 mož skupno z majhnim izvidniškim 
oklepnim vozilom tipa »Jcep« in povrh te-
ga še 75milimetrsko havbico. Omenjeno 
oklepno vozilo, ki jc menda precej uvedeno 
v ameriški vojski, tehta s polno opremo 
skoraj eno tono in je tudi no zunanjem ob-
segu precej nerodno in preveliko za na-
kladanje. V ostalem pa je znana stvar, da 
Američani to tehniko stalno izpopolnjuje-
jo, saj se prav tako kakor na strani Osi 
dobro zavedajo, da je treba marsikdaj obo-
rožene sile uporabiti daleč od izhodiščnih 
točk in včasi tudi z istočasnimi operacijami 
za izkrca vanje. 

Današnji razvoj je že tako daleč, da se 
nobena vojna operacija na kopnom ali zdru-
žena z izkrcavanjcm z morja ali iz zraka 
ne more zamisliti brez uporabe oklopnih 
vozil, kajti to orožje je medtem že po-
stalo najvažnejše in tudi odločilno. Za svo-
je ponesrečeno izkrcavanje v Dieppu so 
Angleži zgradili še posebne pontone, po ka-
terih so spravili na kopno oklopna vozila, 
zdaj pa se bavijo s podobnimi načrti še v 
drugih armadah, kjer bodo prav tako nc-

Iz Spodnje štajerske 
70-letnica sadjarske in vinarske šole v 

Mariboru. Te dni so bili obrani poslednji 
grozdi po vinogradih mariborske sadjarske 
in vinarske šole. Letošnji trgatvi so poma-
gale gojenke mariborskega učiteljišča. Li-
sti omenjajo ob tej priliki, da je ta šola 
letos dopolnila 70. leto svojega obstoja. 
Štajerska dežela ima 3 kmetijske šole, eno 
pri Gradcu, drugo pri Admontu in tretjo 
v Mariboru. Slednja je bila ustanovljena 
1872 in je druga po starosti na štajer-
skem. Neoporečno si je pridobila velike 
zasluge za razvoj sadjarstva in vinograd-
ništva na Spodnjem štajerskem. Iz nje so 
izšli nekateri odlični strokovnjaki, ki da-
nes delujejo v javnosti kot vzgojitelji in 
strokovni pisatelji. V zadnjih dveh deset-
letjih preteklega stoletja je spodnještajer-
skim vinogradom grozila velika nevarnost, 
ker se je pojavila trtna uš. in sicer naj-
prej na Bizeljskem, S selekcijo trsja pa 
ee je posrečilo doseči obnovo. Tudi zdaj 
se na mariborski šoli nadaljujejo razisko-
vanja. Pravkar preizkušajo, kako bi trto 
škropili brez primesi bakra. Na 36 po-
izkusnih parcelah je letos že uspelo doseči 
pozitivne uspehe z novimi sredstvi. Ker je 
samo na Spodnjem štajerskem na tisoče 
hektarov vinogradov, bi se dale leto za le-
tom prihraniti velike množine bakra, šola 
ima letos 68 gojencev. 

Obnovite naročnino! 

obhodno potrebna za vojaške operacije, ki 
so bolj oddaljene od izhodišč. 

Vzporedno s tem pa proučujejo M veda 
tudi načrte, kako bi čim uspešneje pmera-
žali z letali oklopna vozila, s čomen- m •» 
strokovnjaki belili glave že pred sedanjo 
vojno, vendar stvari niso vzeli dovod j resno. 
Dandanes leteče oklepno vozilo ne spa<d* 
več v svet domišljije, temveč je stvarnost; 
izdelujejo sc cele načrti za sestavo celih 
oklopnih oddelkov, ki bi jih prevažali po 
zraku ter pošiljali v borbo, predvsem pri 
letal sikih napadih z izkrcanjem ali p « pri 
naglih kopnih operacijah. 

Po nekaterih znakih bi se dalo sklepati, 
da so Rusi že izvedli številne take tran-
sporte. kjer so prevažali lahka oklopna vo-
zila. težka 2 ali 3 tone. Pri tem pa je trebA 
vedeti, da pri prevozu oklopnega vozila z 
letalom ni najbolj važna njegova teža, tem-
več predvsem njegov obseg. Čeprav »o zdaj 
žc v rabi ogromna letala, ki lahko vzamejo 
s seboj bremena do 10 ton ali še več, še 
vedno ni mogoče misliti na prevoz drugih 
oklepnih vez kakor samo lahkih, v glav-
nem zato, ker je treba skrbeti, da se 
oklepno vozilo lahko uporabi takoi, ko do-
spe na določeno mesto. Če bi vozilo razlo-
žili v posamezne sestavne dele. bi bil pre-
vez gotovo enostavnejši, toda ta način na-
kladanja za vojne namene ne bi prišel v po-
šte v. 

Raziskovanja in poskusi za rešitev vseh 
teh vprašanj — tako se zdi v splošnem — 
se sučejo v glavnem okrog tega. da bi sc 
lahko prevažala vsaj 4- de 5tonska oklepna 
vozila, »o pa baje tud' strokovnjaki, ki se 
bavijo z mislijo, da bi po zraku pošiljali 
po svetu vozila, težka 20 ali 25 ton Sicer 
pa ni nobena tajnost, da hočejo v Ameriki 
in morda tudi drugod graditi letala, ki bi 
lahke naložila do 500 ton bremena, torej 
prave zračne ladje za prevez materiala. Če 
pojde tako dalje, gotovo ni več daleč dan. 
ko bo tudi to vprašanje rešil izumiteljski 
duh človeka za svoje sedanje vojne potrebe. 

Pisec članka posveča nato svoje znanje 
še vprašanju, kako bo treba rešiti problem 
nakladanja samega. Po eni verziji naj bi 
se ta vozila nakladala zunaj aparata, mo-
rala pa hi imeti primerne dimenzije. Velika 
prednost takega nakladanja bi bila. da bi 
bile iztova rjanje silno preprosto, vozila 
pa takoj uporabna za akcijo. Po di^gem 
načinu naj bi se vozila naložila v notra-
njost letala s posebnimi dvigali, ki bi ] o-
ttm služila v obratni smeri za izklada ijc. 
Št bolj izvirna pa jc tretja misel, po kateri 
naj bi se vozila prič vrstila na zunanji stra-
ni letal, toda tako. da bi letalu nc bilo tre-
ba pristajati, temveč bi lahko spustilo; vo-
zila v akcijo pri samem dotiku naklada z 
zemljo. Ta način dostavljanja oklopnih vo-
zil v določene kraje bi bil posebno prikla-
den za terene, kjer pristajajoče transportno 
letalo ne bi na^lo prikladnega zemljišča za 
pristanek. 

Nove možnosti se odpirajo torei ohlap-
nemu vozilu z uporabo letala, ki bo tako 
samo še pridobilo na hitrosti m učinkovi-
tosti. Morda bomo doživeli prej. kakor mi-
slimo. da se ne bodo prevažala po zraku 
samo oklopna vozila vseh tipov, temveč 
kar cele oklepne brigade, vse po zaslugi 
tega zmerom tesnejšega stika med avtomo-
bilom in letalom. In ta razvoj nam bo ko-
ristil tudi po končani vojni! 

V nekaj vrstah 
Bolj ko se športniki umikajo v krite 

prostore, bolj bodo imeli besedo in pu-
bliko — boksarji. Od zadnjih številnih na-
stopov v ringu menimo tukaj zabeležiti 
samo naslednja dva: 

Italijanska boksarska ekipa, ki je prav-
kar končala gostovanje po Španiji, je po 
prvem manj posrečenem nastopu v Mairi-
du šla na deske še enkrat v Barceloni, 
kjer je že lahko dokazala, da ji Španci 
še niso dorasli. Najbolj sta se postavila 
Peire, ki je zmagal k. o. in pa Bondavalli, 
ki je tudi brez težav dobil svoji točki, med-
tem ko je Proietti remiziral s svojim part-
nerjem, Palermo pa je bil — vsekakor po 
prestrogi sodbi — diskvalificiran  v nasto-
pu z znanim Ferrerjem. 

Nemška amaterska boksarska reprezen-
tanca je v začetku tedna opravila svoj 
prvi mednarodni nastop proti Švici v Ber-
nu z neoporečnim uspehom, saj je zma-
gala z nič manj kakor s 13:3 točkam, pri 
čemer pa so domačini nabrali svoje tri 
pike v dobro iz samih remisov. 

Obenem z nastopi po dvoranah pa se po 
kole 1 ar ju in po sliki na prostem z naglimi 
koraki bliža tudi nova smučarska sezona. 
Načrti zanjo so iz razumljivih razlogov še 
zelo medli, toda sem in tja že prihajajo v 
svet prvi glasovi o njej. Tako so v Nemčiji 
že izdali vse potrebne ukrepe, da bo del 
mladine — ali tudi starine, če hočete — 
lahko uganjal nekaj smučarije tudi v na-
stopajoči zimi, prve sklepe o sporedu le-
tošnjih tekem pa so sprejeli tudi že pod 
okriljem italijanske smučarske feleracije. 

Prve oficielne  prireditve v smučarskih di-
sciplinah bodo v prvi polovici januarja 
najprej za mladino, glavne prvenstven^ 
tekme pa so določene v drugo polovico fe-
bruarja. Med temi bodo zavzemale posebno 
važno mesto zimsko-sportne prireditve 
mladine za vso Evropo, katerih organiza-
cijo je letos prevzela Italija in ki bodo 
verjetno v dnevih ol 10. do 14. februarja 
v najlepšem zimovišču Italije, v Cortini 
d'Ampezzo. 

Na nogometnih terenih bo življenje po-
lagoma — vsaj izven Italije — polagoma 
le omejeno na nekatere že dogovorjen? 
mednarodne nastope. Ne glede na to pa 
na vseh koncih in krajih pridno kujejo na-
črte za naprej, med katerimi so zdaj ta 
čas v ospredju oni, ki so si jih sestavili 
Hrvati. Pri zadnjem gostovanju hrvatske 
reprezentance v Stuttgartu so se pristojni 
funkcionarji  iz Zagreba sporazumeli še za 
nekaj dobrih me Isebojnih srečanj, tako 
tudi za novo mednarodno tekmo med obe-
ma državama, ki naj bi bila spomladi 
v Zagret.-j. Razen tega je bil Grad*uiski 
povabljen na več tekem v Nemčijo, za to 
pa naj bi se nemški prvak Schalke 04 o 
božiču udeležil jubileja 35-letnice zagreb-
ške Concor.lije. 

Ko smo že v oblasti okroglega usnja, aa-
beležimo še to. da je italijanska nagomet-
na federacija  na zadnji seji razpravljala 
tudi o neodigrani prvenstveni tekmi zad-
nje nedelje med Ligurio in Romo, ni pa 
sklenila nič dokončnega, ker bo prej po-
čakala na vse podrobne ugotovitve glede 
vzrokov. Odgolena prv. tekma med Sa-
vono in Anconitano — in še nekaj drugih 
— je bila odrejena na četrtek, 19. t. m. 

Z Gorenjskega 
Rodbinska kronika v Kranju beleži: V 

oktobru so se poročili Franjo Jeraj in Ma-
rija Veselova. Ivan Baumann in Pavla 
Mazijeva. Friderik Steiner in Ivana Jer-
šinova. Engelbert Gogala in Francka Ker-
čeva, Vinko Zupanec in Terezija Germi-
čeva, Ivan Perčič in Alojzija Okeršlarjeva, 
Emil Windschnurer in Francka Peterne-
lova ter Jožef  Kristian Viljem Winter in 
Lidija Elly Gotzke. Rojstev je bilo 25. 
umrlo pa je 7 otrok in 5 odraslih. 

O mladinskih filmskih  predstavah na Go-
renjskem poroča gorejski tednik, da si je 
doslej ogledalo različne nemške mladinske 
filme  11.207 dečkov in deklic. V Kranju je 
bilo nekajkrat nad 300 obiskovalcev, na 
Jesenicah nekajkrat 400, Domžale pa so 
imele pri neki predstavi celo 512 gledalcev. 
Vsega skupaj je bilo doslej na Gorenjskem 
59 mladinskih predstav. 

V Kamniku je bilo n.edavno predavanje 
o kontroli cen. Krajevni vodja Strasser je 
sklical funkcionarje  Volksbunda k urad-
nemu zborovanju. O kontroli cen je pre-
daval kamniški deželni svetnik, ki je opo-
zoril gospodinje, naj nikar slepo ne pla-
čujejo raznih potrebščin, marveč naj bodo 

vselej točno informirane  o cenah. Na ta 
način bodo proizvajalci sistematično vzgo-
jeni, da se držijo predpisanih cen. 

Koroška dekleta iz Mežiške doline *» 
šmohorja so prišle gostovat na Gorenjsko. 
V Bohinju in na Bledu so priredile vaške 
večere, na katerih so prepevale in pred-
vajale razne ljudske plese. Med odmori je 
pela harmonika. 

Važne arheološke 
izkopnine v Carigradu 

Carigrad,  9. nov. s. Pri izkopavanju, ki 
traja žc dalje časa na prostoru med cerkvi-
jo sv. Sofije  in dirkališčem, su odkrili bi-
zantinski oratorij. posvečen sv.  Evfemiji 
Gre za šesterokotno stavbo, ki je obdana s 
prekrasnimi stebri v rdečem in zelenem 
mozaiku. V petih kotih stavbe je 14 slik. 
ki predstavljajo življenje m mučeništvo 
omenjene svetnice. Strokovnjaki sodijo, da 
izvirajo te slike na presno iz 9. stoletja. V 
peristilu aratarija je tudi velika slika n« 
presno, ki predstavlja mučeništvo 40 vo-
jakov, ki jih jc obsodil na smrt cesar Lt-
cinij 1. 304. Odkopane starine so važen ar-
heološki donesek in sta rim oslove i pričaku-
jejo še večjih presenečenj pri izkopavanja. 
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Vasco da Gama odkrije Brazilijo 
Potem ko je Krištof  Kolumb pred 450 leti odkril Ameriko, so 

se začela vrstiti številna nova in važna odkritja. Med svetovnimi 
potniki je po svoji podjetnosti In uspešnosti posebno zaslovel 
Vasco da G am a. Rodil se je 1469 v Alemteidm na Portu-
galskem, umrl pa je 24. decembra 1524 v Kotčinu. Kralj Emanuel 
Veliki ga je poslal s tremi ladjami v Indijo. Vasco da Gama je 
24. januarja 1498 dospel do izliva Sambezija, nato v Melindo in 
20. maja v Kalikut ter se je 1499 vrnil v domovino. Leta 1502. je 
odrinil z novim ladjevjem, postavil je v Mozambiku in Sofali  svoja 
oblastva ter je leta 1524. postal indijski podkralj. Že leta 1503. je 
postal grof  Vidigeirski. O njegovih potovanjih imamo obširno 
literaturo v raznih jezikih, naslednji članek pa nam pripoveduje, 
kako je Vasco da Gama odkril Brazilijo. 

daljnji plovbi dognal, da je dežela v nepo-
sredni zvezi a celino, ki so jo bili Španci 
odkrili na severu. Pinzon je tedaj izgubil 
dve ladji in s tem večji dal premoženja. 
Nikoli več si ni opomogel. A tudi rojakom 
njegova odkritja ob Amazonki niso nič ko-
ristila. Portugalci so se namreč sklicevali 
na razsodbo papeža Aleksandra VI. iz leta 
1493. in na dopolnilno portugalsko-šoansko 
pogodbo iz leta 1494. Španci so morali od-
nehati. Iz listin je bilo namreč jasno raz-
brati, da pripada Portugalcem novoodkriti 
svet vzhodno od meridiana. ki poteka 370 
milj zapadto od Kapverdskih otokov; kar 
je zapadno od te črte. bodi španska last. 

Iz dežele sv. Križa so ladje dovažale svo-
jevrsten les. Bile so veje in grče nekega 

dit iM. Kakor 
stegno so bile veje debele. Skorja jc bfla 
rjava, če si pa vejo prelomil, se je prika-
zalo živordeCe jedro Kdor je imel nekaj 
fantazije,  si je lahko domišljeval, da vidi 
pred seboj ogromne krvave žile. Ljudje so 
kaj kmalu dognali, da se da iz lesa črpat: 
uporabno barvilo. Vedno več je prihajalo 
tega barvilrega lesa v Evropo. Kdor je le8 
zagledal, ga je prevzela njegova živa bar-
va. Marsikomu se je izvil vzklik: »Saj to 
je žerjavica!« Na Pirenejskem polotoku se 
rabi za žareče oglje izraz brasa, oziroma 
brazil. Tako je sčasoma nastala med ljud-
mi navada, da so govorili o >palo brasil* 

i ali »pao do brazil«, kar pomeni toliko ka-
kor »les žarečega oglja«. Brž Je označb« 
preskočila še na deželo, od koder je ta brf-
žiijka izvirala. Ime Terra da Santa Cruz 
je zapadlo pozabljenju. namesto tega pozna 

i ves evet ža štiri sto let — Branlijo 

Zakonska zvestoba 
v živalskem svetu 

Park • mestu Para v Braziliji 
BSo je septembra 1499. Ves Portugal Je 

fnog  v  radosti. Kakor blisk se je po de-
»rtla novica, da se je Vasco da Gama 

vrnil v domovino. Dve dolgi leti je jadral 
po fcrfjBt  vodah in živa duša n' nič vedela 
o rjegtavl usodi. Ko se je mil . je imel še 
dve lartlt tn 55 mornarjev. To sicer ni bilo 
v totiko več je pa pomenilo poročilo, 
k! ga Je prinesel s seboj in s katerim je 
stopil pred svojega vzvišenega gospoda 
portugalskega kralja Manuela Srečnega. 
Gfema  se je ponašal z uspehom, zavoljo ka-
terega so mu lahko zavidali vsi morjeplov-
ci, kar jih je bilo. 

Javil je svojemu kraJJu. da je dosegel 
cilj, lei {»o ga najmanj že sto let vneto iska-
li najboljši brodarji Portugala in Španije. 
Odkril j-e morsko pot okoli Afrike  narav-
nost v Indijo! To ni bila malenkost. Do ti-
stoga časa so trgovino z Indijo oskrbovali 
Arabci po Rdečem morju in Mameluki sko-
z Egipt. Za drag denar so prodajali redke 
»aklade, ki so jih dovažati iz bajne Indije: 
dišave, kadilo, žlahtne tkanine, bisere, 
Bdravila. barvilni les. Najviše so trgovci 
ceniti začimbe, saj so se v Evropi ljudje 
pulili zanje. A kdo je mogel vedeti, koliko 
hrani Indija šs drugih zakladov, denimo 
aunega zlata? Po pravici se je torej ves 
Portugal iskreno radoval. Bilo je podoba, 
kakor da so se ljudem odprla vrata v raj. 
Odslej bomo tržili z neizmerno bogato In-
dijo - pa le mi sami, prav nihče drugi! 
Vse dobrna Vzhoda se bodo stekale v por-
tugalskih lukah in šele iz njih bodo našle 
pot do drugih narodov krščanskega sveta. 
Portugalci bodo tisti, ki bodo indskemu 
blagu določali cene — nu, in cene ne bodo 
skromne. Meli so si roke. Kralj Mamre' je 
že vedel, zakaj je Vascu da Gama podelil 
plemiški stan in povrh še naslov »admiral 
I'dije .. 

Portugalci so vedeli, da se bo treba žu-
riti. Nikar nt1 dajmo drugim, da izsleae ču-
dežne pot do zlate jame! Nikakšnih tek-
mecev ni treba. Kralj Manuel je odredil, 
raj se na državne stroške opremi bro-
dovje 13 ladij. Kakor so morale te ladje 
biti najboljše izmed vseh v portugalski 
mornarici, enako so po kraljevi želji od-
brali za posadko najsposobnejše može iz 
vrst domačih brodarjev. 1500 so jih zbrali 
— samih prostovoljcev. Ker je bil Vasco 
da Gama potreben počitka, je kralj določil 
za poveljn ka Pedra Alvareza Cabrala iz 
plemenite domače družine. Dne 9. marca 
Ipta 1500. je ponosno brodovje odplulo iz 
Iizbonsko Ink.}. Plul je vzdolž afriške  obale 

Narodno gledališče 
DRAMA 

Ponedeljek. 16 novembra: zaprto 
Torek, 17. novembra: ob 16.30: Večno mla-

da Sa!onia. Red A 
Sreda, JS.  novembra: ob 16.30: Deseti brat. 

Red B 
OPERA 

Ponedeljek. 16 novembra: zapito 
Torek, 17. novembra: zaprto 
Sreda, 18. novembra: ob 16.: Gasparone. 

Red Sieda 
četrtek 10. novembra: ob 16.: Don Pa-

squale. Red A 
Petek. 20. novembra: zaprto (generalka) 
Sobota. 21. novembra: ob 16.: Slepa miš. 

Premiera. Red Premierski * 

R. Milloeker: »Gasparone«. Opereta v 
treh dejanjih. Osebe: guverner — Anžlo-
var. grofica  Carlotta — Ivančičeva, župan 
Nasone — Zupan. Sindulfo,  njegov sin — 
Rus, Erminio — Sladoljev. Benozzo, krč-
mar — M. Sancin. Sera, spletična — Bar-
bičeva, Massaccio — B. Sancin, Luigi — 
Pianecki. Tonio — Marenk. častnik — Jel-
nikar. sluga —- Simončič. Dirigent in zboro-
vodja: R. Simoniti, režiser in koreograf: 
ing. P. Golovin. Solo plešejo: Bravničarje-
va, Japljeva, Kiirbos in Pogačar. 

KAKRŠNO VPRAŠANJE. .. 
— Kaj moraš res ves dan držati ciga-

reto v ustih? 
— Kje naj bi jo pa držal? 

NI UTEGNIL 
Janezek pride domov ves blaten. 
— Kaj sj pa zopet počel, da si tak? — 

vzklikne mati. 
— V blato sem padel. 
— In kar v novih hlačah^ 
— Da Nisem utegnil sleči jih. 

POZNA GA 
— če si hotel brcati žogo. zakaj me pa 

•Isj poprej vprašal, da-li smeš? 
—- Prav zato ne. papa. 

proti jugu ln Je nato mislil v loku mimo 
Gvinejskega zaliva priti do južnega skraj-
nika črne zemljine, to je do rtiča Dobre na-
de. Toda pri kapverdskih otokih ga je za-
jel vihar. Grd ples si je zbesnelo morje pri-
voščilo z ladjami. Prava sreča, da jih glo-
bina oceana ni pogoltnila, čim se je Cabral 
rešil iz stiske, je že zopet postal žrtev na-
gajivega naključja. Spočetka ni sploh nič 
slutil, ko je pa naposled spregledal, kam 
je zabredel — je od veselja kar zavriskal. 
Prišlo je takole: 

Vasco da Gama ga je bil poučil, naj se 
pazi zavratnega Gvinejskega zaliva. Tam 
se Atlantski ocean prav na široko zajeda 
v afriško  celino. V tej košati zajedi so pa-
sovi trdovratne tišine, kjer se cele tedne 
ne zgane najrahlejša sapa. Ladja so tam 
kakor prikova'e. kvečiemu vrtijo okoli 
lastne osi. Cabral si je to zapomnil, zato 
je onstran Kapverdskih otokov ukazal, naj 
se ladje obrnejo malo proti zapadu. Ne da 

Hni i n«- f">  n "7" 

v območje pasatnih vetrov, ki brije jo v neka-
terih širinah severno in južno od ekvatorja. 
Leto in dan vejejo kar najvztrajneje pieko 
širnih planjav oceana vedno v isto smer. 
Pasat, ki je vanj zaplul Cabral, je pihal s 
severovzhoda proti jugozapadu. Obenem se 
je pa portugalskih ladij polotila tudi mor-
ska struja, ki še danes žene oceansko vodo 
proti Južni Ameriki. 

Kaj se je potem zgodilo? 
Dne 21. aprila je zagledal Cabral na za-

padnem obzorju suho zemljo. Tc ni mogla 
biti Afrika,  saj je vsakdo vedel, da leži t.i 
nekje na vzhodu, še manj je seveda smel 
Gabral misliti, da je že dosegel Indijo. Za-
čuden in hkrati ves vesel je spoznal, da 
mu je muhasto naključje naklonilo nenade-
jano darilo: odkriti mu je dalo povsem 
novo dežalo! Tri dni je brodaril ob neznani 
obali ter iskal primernega kraja, kjer bi 
mogel brez škode pristati, četrtega dne je 
za zrl zaliv ob ustju srednjeveške reke. 
»Tukajle bo varen pristan!« je vzkliknil 
Cabral. Ladje so se zasidrale. In res. luka 
se je izkazala za ta ko varno, da si je obdr-
žala uo danes naziv, kakor ji ga je dal Ca-
bral: Porto Seguro (»Varna luka«), 

Cabral je skočil v čoln ter se dal z obo-
roženim spremstvom vred odveslati čisto do 
obale Tam je stopil na suha tla, zasadil 
v zemljo portugalsko zastavo in svečano 
proglasil, da je ta svet postal last portu-
galskega kralja. Kdor kako deželo odkri-
je, ima pravico, da jo krsti. Cabral ni dol-
go ugibal, kakšno ime naj nadene svojemu 
odkritju. Bil je baš Veliki petek. Dal je 
stesati iz debel posekanih dreves križ ter 
ga pritrdil na najvišjo izmed palm, ki so 
se zibale na obrežju neskončnega oceana. 
»Pozdravljena rajska liha da Vera Cruz!« 
(Otok pravega Križa) je zaklical Cabral. 
Bil je namreč mnenja, da stoji na otoku. 
Vsi so pritrdili in ime je obveljalo. Odpo-
slal je v domovino ladjo sporočat kralju 
srečno odkritje. Ostale ladje so se obnrle 
proti jugovzhodu iskat poti v Indijo. Po 
dolgi plovbi je brodovje dospelo do rta Do-
bre nade, nakar je zavilo v Indski occan 
Hudo so nagajali viharji in požrešno morje 
je zahtevalo za tribut nekaj ladij m ne-
malo mornarjev. Utonil je celo slavni Jer-
nej Diaz, najznamenitejši Cabralov sprem-
ljevalec. Slovel je zaradi tega, ker je če-
trt stoletja prej odkril rt Dobre nade. 

Kljub vsem težavam in žrtvam je Ca-
bral Vendar prijadral v daljno Indijo. Sre-
ča mu je bila mila. opravil ja dobro in leta 
1002. se je s tretjino ladij, ki so pa bile 
do vrha natovorjene z dobrinami Južne 
Azije, povrnil v Lizbono. 

Portugalska vlada je sicer znala ceniti 
vrednost Indije, zato pa le ni zanemarila 
Cabralovega odkritja na zapadu. Kralj je 
izrečno odobril zasedbo in Cabrala še po-
sebej pohvalil. Nič dolgo ni trajalo, pa so 
plule portugalske ladje proti zapadu raz-
iskavat, kakšne in kolikšne zaklade pre-
more neznani otok. Toda glej. otok se ni 
dal objadrati. V južno kakor v severno 
smer se mu je vlekla obala v nedogled. 

< j >i <rrp mord"1 za otok 
ampak za obsežno deželo. Poročali so do-
mov in tam po potem ime spremenili v Ter-
ra da Santa Cruz (Dežela sv. Križa). Vla-
da je začela pošiljati v novo kolonijo ljudi, 
ki so se jih želeli v Evropi znebiti n. pr. 
tatove, razbojnike, postopače, pustolovce 
in še prav posebno take, ki jih je obsodila 
inkvizicija zaradi pregreškov zoper vero. 
Kolonisti so se trudili, da bi izbili iz zem-
lje čim več kruha. Najbolj so se obnesli 
nasadi sladkornega trsta, ki so ga bili pri-
nesli z otoka Madeira. 

Kar na lepem so se oglasili Španci in za-
htevali deželo zase. češ, že eno leto pred 
Cabralom je tod plul Kolumbov tovariš 
Pinzon. Zagladal je ogromno ustje Ama-
zonke, stopil bolj južno celo na suho, za-
sadil v zemljo špansko zastavo in ob na-

Oni, ki se ogrevajo za mnogoženslvo. 
najdejo prav tako kakor eni, k,- jim jc 
ideal monogamija. opore za svoje nazore 
v prirodi, v oni prirodi. k- nudi vsega, to-
rej tudi dokazov za problematične teorije. 
Živalski svet ima vse polno primerov 
mnogoženstva in enoženstva: petelin, k 
stopica oholo kakor paša v svojem kokoš-
jem haremu, golob, ki je sicer zvest, k pa 
Sj včasi vendarle dovoli skok v stran, lis-
jak in lev, kj sta zvesta zakonska moža 
— vsi ti so zgolj markantni zastopniki 
različnih smer; n razlika med človekom in 
živaljo v tem pogledu n- baš velika Oč:-
tek živalskega nasprot onemu, k ne rav-
na tako, kakor nekomu prija. je potem-
takem neutemeljen, zakaj v živalstvu naj-
demo primerov za vse. 

Enodnevna ljubezen 
Vobče lahko rečemo, da je promisku'te-

ta. kakor to imenujemo, ona znana skup-
nost spolov, k, jo opažamo tudi pri žival h. 
na primer celo pri domačih živalih, pra-
vilo alj norma. Ta norma je predvsem 
upravičena pri onih živalih, ki žive same 
zase ;n se ne združujejo v skupine ali čre-
de. Te žival; so v večini; skoro vse nv.je 
živali same zase, vedno same in samotne, 
čeprav jih včasi srečamo v skupinah, ka-
kor na primer nekatere žuželke. Na zno-
traj si ostanejo med seboj tuje. ničesar 
nimajo, kar bi jih družilo. 

Prj teh živalih je akt oplojenja. če je za 
to vobče potrebno sožjtje samca in sa-
mice — znano je, da pr; mnog h ribah sam-
ci in samice za razplodbo potrebne celue 
kratkomalo odlože v vod; in se oplojenje 
vršj daleč od roditeljev — prepuščen na-
ključju, ki mu je zakon (brak) tudi v naj-
primitivnejši obliki pač docela neznan. 
Srečanje dveh muh ali dveh hroščev po-
teče brez sleherne poezije, akt se izvrši 
zgolj po zapovedi instinkta, z avtomatiko, 
ki je lastna bistvu teh organizmov. Vse-
kako bolj zanimive so v tem pogledu ne-
katere žuželke kakor na primer muhe 
enodnevnice, ki poznajo eno edino ljube-
zen, enega edinega moža. ne morda iz zve-
stobe, nego pač zato. ker je življenje 
kratko in jedva zadostuje za nekaj ur son-
ca. in ki potem poginejo, ko so opravile 
najvažnejši akt: ko so si zagotovjle po-
tomstvo. Med samotarji je najbolj znana 
kukavica in seveda je tudi pri njej izbi-

ra samca posel, ki nanj že naslednji trenu-
tek pozabi. Na vsakega samca prideta pr.-
bližno dve sam ci in ker ima vsak samec 
v gozdu svoj okraj, ki ga nerad zapusti, 
se mora pač sam ca potrudit; k njemu :n 
ga poiskati. 

Kukavica-samica je tako prišla v sum. 
da se vdaja mnogomoštvu; ta sum pa n: 
upravičen. Kukavica je samotarka. živ: 
sama n se ne ukvarja s sorodniki in pri-
jatelji. Toda to njeno, da se tako izrazimo 
»svobodoljubne« ni edini vzrok njene an-
tipatije do zakonskega življenja. Tud. med 
živalmi, k žive v družbah v večjih in 
manjših družinah j.h je mnogo, ki se ukla-
njajo temu načelu jn sovražijo zakon v 
vsakršni obliki. Pes. ki se tudi nagiba k 
temu, nemara ni sam kriv; neprirodne 
okoliščine, k ga vežejo na hišo in na kul-
turo. ga silijo v to 

Vetrnjaki med ptiči 
Zanimivo je početje netopirjev, najkuri-

oznejših med sesale;. Netopirji žive v dru-
žbi. toda ljubosumnosti ne poznajo. Brehm 
zatrjuje, da se samci in sam:ce pn parje-
nju loč jo. da se samice zatečejo v kako 
votlo drevo, kjer si urede svoje domova-
nje kamor same nimajo pristopa Zeio 
družaben pt č. ki pa takisto noče živeti v 
zakonsk skupnosti ie ameriški kravar. k; 
ima podobno lastnost kakor kukavica: tu-
di on rad osreč tuja gnezda s svojmi jaj-
ci. Divj petelin in ruševec se ravnata po 
zgledu mncg;h samcev drugih vrst: za do-
be bresta se neverjetno razgrejeta, post 
festum  pa sameo h:tro ostavita Mnogo 
drugih v družbi ž večih živali kakor fazan, 
divji zajec in prepelica uživajo erfak  slo-
ves. Morda pa j m delamo krivico, kakor 
smo dolgo m slili o lisici, da je v ljubezni 
vetrnjaška, a se je izkazalo, da živi mono-
gamo, seveda najbrž ne stalno, nego sa-
mo za dobo parjenja, ki traja nekaj ted-
nov. 

Pri mnogih živalih so odnošaji med sam-
cem in samic taki, da bj lahko govorili o 
nekakem zakonu. Pri tem pa moramo raz-
likovati med sezonskim zakonom, ki ga 
skleneta samo za čas parjenja, in med 
trajnim zakonom. Pri onih kakor tudj pri 
teh opažamo vse tri možnosti zakona: mo-
nogamijo, to je sožitje enega samca z eno 
samico, in obe obliki poligamije: zakon-
sko sožitje enega samca z več samicam in 

Moja abrahamovina 

Saj vedno sem le drugim prepeval, jih častil — 
za danes pa bom enkrat sam sebe tu slavil: 
v zelenem Mestnem logu imam svoj skromni dbm, 
kjer Abrahama danes na skrivnem srečal bom. 

Ob prilik; tej lepi bilanco naredim 
kako in kaj na svetu okroglem jaz živim: 

sem staršem svojim delal preglavice, skrbi, 
ker mlad študent po svoje le misij in živi. 

Države sem prevandral različne križemsvet. 
v teatrih tam prepeval sem dolgo vrsto let. 
prepeval sem visoko — 'mam tenorski ton. 
slovenske pesmi snemal sem še za gramofon. 
Domače naše filme  v Ljubljani sem vrtil — 
zaljubi sem se večkrat in vince rad sem pil 
Revije lepe modne prirejal sem povsod, 
naslov konferansjeja  prišel mi je odtod. 

Pred mikrofonom  v radiu sem prav pogosto pei, 
kjer za vesele ure sem vedno se zavzel — 
na velesejmu tudi sem vodil varietč, 
po kabarejih včasih zabaval sem gospč. 
Na Rabu vsa poletja, ko polno je ljudi, 
osebno sem jim kazal, kako naj se živ; — 
iz javnost; potegnil sem se sedaj nazaj — 
me vprašate mogoče: zakaj pa to, zakaj? 

Zato ker danes časi so taki pač prišli, 
da človek orje. stiha, krompir, fžo\  sadj — 
zdaj kozo svojo molzem. da mleka kaj im6m — 
prav dragemu prašičku v svinjak koruze dam. 

Mogoče boste danes vprašali mene Vi, 
če starega se čutim, če imam že hladno kri — 
dekleta mlada ljubim še vedno prav gork& 
jn staro vino cenim, če žlahtno je močnd. 

Najbrže danes mene nihč^ ne bo slavjL 
zato na svoje zdravje ga danes sam bom p j — 
in kadar stoto leto ves zdrav učakal bom. 
takrat pa vse Slovence povabil bom na dom! 

ene samice z več samci. Govnjač (hrošč, 
ki živi na gnoju) je monogam. Z neiz-
merno potrpežljivostjo potiska iz govria 
zviti kopiček po gnojnem kupu navzgor do 
svojega domovanja n če mu kdo pri tem 
pomaga, se lahko zanesete. da je to sa-
mica. njegova žena. z njo živi v sezon-
skem. ali če hočete v trajnem zakonu: za-
kaj sezona ;n življenje sta zanj kakor pri 
večini žuželk identična pojma. 

Kadar romajo lososi 
Med ribam,- slov po sezonskem zakonu 

tudi losos V drstnem času. kadar se pri-
čne sloveča selitev lososov in jamsjo spol-
no zrele ž.val; romati iz morja po rekah 
navzgor, kakor bi jih vlekla čarobna vez 
v kraje njihovega rojstva, in ko napo-
sled ob neverjetnih naporih dosežejo svoj 
smoter. S: samica izbere samca ter jame 
ob njegovi zaščiti odlagati ikre. kj jih po-
tlej samec oblije s svoj m- semenskimi ce-
licami. Noben drug samec se ne sme pri-
bližat: tej dvojici Nobenega tekmeca n® 
trpita ;n le. če se vjame samec v ribičevo 
mrežo, si poišče samica, m sleč na bodoč-
nost svoj h mlad:čev drugega samca, k! 
mora skrbeti za jajčeca Med skrivnost-
mi življenja lososov je plod tev posebno 
poglavje A vsekako gre tu za monogamijo 
za sezonski zakon in največkrat za do-
smrtno veljavo, zakaj le majhnemu šte-
vilu lososov se posreči. da se po drstenju 
vrnejo v morje n nabero novih moči za 
novo potovanje in novo ploaitveno dobo. 
Samo novemu pokolenju je to usojeno. Ro-
parice s: v vsaki dobi parjenja zbirajo 
soproge Med tem ča.-rn navadno obstoji 
monegamija; lev in jaguar, lisica 'n volk 
žive med to dobo v dvojicah m oče poma-
ga braniti zarod ter ga preskrbljatj s hra-
no. 

Sezonski harem 
Zelo pogosta oblika ž valskega zakona je 

sezonski harem. Kadar pride čas in raz-
besni živali s spolnim nagonom, se moški 
jelen pridruži krdelu samic, po šest. po 
deset ali celo dvanajst mu jih je podlož-
nih. Vsakega drugega jelena prežene v 
ogorčenem boju, ki gre na življenje n 
smrt in kj zamoti obadva tako zelo, da se 
včasih nepoklicani tretji okoristi s priliko 
in opravi tisto, česar nasprotnika v svojem 
gnevu ne utegneta. Kadar je boj odločen, 
postane zmagovalec za ves čas gonje ed -
ni gospodar harema, nato pa, ko si je 
ohladi] kri in je doba pesmi minila, pre-
pusti samice usodi. Včasih ostanejo matere 
skupaj, včasih gredo svoja pota. dokler 
se leto ne obnovi. 

V trajnem zakonu 
Najzanimivejši pa je seveda trajni za-

kon. V tem primeru je primerjava med 
človekom in živaljo prefcej  upravičena. 
Mnogo živali, ki žive vso življenje v traj-
nem in zvestem zakonu; isti samec z isto 
samico, ločena od ostalih soplemenjakv, 
samozavestna in ponosna. Tak je na primer 
vran in nekatere roparice. kj ostanejo tu-
di v  hudi zimi doma in si ne izbero toplej-
ših krajev. Druge ptice, kakor denimo je-
rebice. žive prav tako monogamo, toda si-
la kola lomi in v hudem mrazu se dvojice 
oklenejo druga druge in žive v veliki rod-
binski skupnosti. Tudi med pticami, k; se 
jeseni selijo v toplejše kraje, jih je nekaj 
vrst, ki ostanejo tudi v jatah v zakonski 
skupnosti, zveste v ljubezni do smrti. Do-
kazano je, da žive ptice-roparice. krokar, 
žerjav in štorklja, divja gos in priba. Ia-
bud in krivokljun in še mnogo drugih ptic 
do smrtj v monogamskem zakonu; le smrt 
pretrga vez teh dvojic in vdovec si potlej 
poišče novo samico ali obratno. Morda 
največjo zakonsko ljubezen v živalstvu 
najdemo prj papigah. Njuna ljubezen je 
neskončna in ne pozna nezvestobe. Naj-
večja pa je seveda za dobo parjenja. Ti-
sti krat sedita samec in sanvca tesno drug 
ob drugem in se ne zapustita. Po tedne 
in tedne si iščeta primernega prostora za 
gnezdo, po tedne jn tedne si ga potlej gra-

| dita. 
Gorile in šimpanzi 

Še zanimivejši utegnejo biti trajni mono-
gamski zakoni prj onih živalih, ki žive 
skupaj v tropah. Semkaj štejemo gorile. 
Raziskovalci, ki jih navaja Brehm, trdijo 
sicer, da žive gorile kakor večina gozdnih 
žival; vsevprek, ne glede na spol. Toda 
novejša opazovanja so dognala, da žive go-
rile v svoji tropi monogamo, da je samec 
Svoji samici zelo vdan, da gradi gnezdo in 
skrbi za mladiče. Zato dobimo gorili vselej 
v dvojicah in sem pa tja srečamo kakega 
starega samca, ki hodi svoja samotna po-
ta. Morda je že prestar morda je pa iz-
gubil svojo rodbino, ali pa ga je — za-
nimivo: psihoanalitiki se radi sklicujejo 
na gorilo, kadar obravnavajo Edipov kom-
pleks — njegov sin pregnal iz rodbine in 
potem sam zavzel njegovo mesto. Teh sa-
motarjev se boje tako črnci kakor beli 
lovci, ki vsi poznajo njihovo hudobnost. 
Slčne utegnejo biti prilike pri šimpanzih. 
Tudi golobi, ki se umejo tako ljubko 
kljunčkatf.  žive v monogamem zakonu in 
ljubezni Toda samec vzlic temu rad v?a-
sib pokuka k sosedi In če kdo od dvojiee 
pogine, se samec hitreje potolaži od nje. 

Napisano za 19. t. m. Mirko 

STANOVANJE V REDE 
— Vaš mož je torej držrl stanovanje v 

redu, Ko ste bili na počitnicah. Alj ga je to 
ueio veselilo? 

— Pravi, da ga je. samo papiga se je ta 
čas naučila strašno preklinjati. 



Za bodočo vzgojo 
ljudstva 

članek »Sodobnik«, objavljen pretekli 
ponedeljek, izpopolnjuje avtor gosp. 
Sergej Nikolajevič Kan z naslednjimi 
smernicami: 

Ce je res, da je interes odločilen faktor 
v intenzivnost; produkcije, v blagostanju 
družbe, v osebni sreči človekovi, potem je 
v reguliranju interesa človekovega reši-
tev problema. Za vsakega človeka je zna-
čilen in značajen ta kompleks interesov, ki 
ga vodi koz življenje. Kompleks interesov, 
ki ležijo v človeku, je rezultat njegovih 
duševnih navad. Zato je po reguliranju du-
ševnih navad v človeku mogoče regulirati 
njegove interese jn s tem dvigati delav-
nost človeštva. Ce vzgajamo v človeku pri-
mat egoističnih in samoljubnih duševnih 
navad, potem dobimo človeka sedanjosti. 
Ce pa bomo vzgajali v ljudeh primat du-
ševnih navad neposrednega interesa do 
dela, potem se bomo približali idealu člo-
veške delavnosti na podlagi neposrednega 
interesa, — delavnosti genija. 

Seveda so i posameznik i narod i člove-
veštvo zainteresirani na tem. da bi se 
vzgajal v človeku neposredni jnteres do 
dela. 

Posameznik je zainteresiran na tem za-
to, ker tu leži njegova sreča. In kaj je 
sreča? Sreča je stanje, ko človek realizira 
svoje želje. Vsaka želja pa je tako tesno 
povezana z interesom, da je sreča v sa-
mem uživanju interesa. 

Narod in človeštvo sta zainteresirana na 
tem zato, ker bi se na ta način neizmerno 
dvignila produkcija dela v množestvenost-
in kakovosti in s tem bi bila človeška dru-
žba najboljše zasigurana v svojem obsto-
ju in razvoju. 

Torej v vzgoj; človeka je težišče tega 
vprašanja. Kako vzgajati? K»j je vzgoja? 
Razumsko poseganje v proces razvoja ži-
vega bitja z namenom, da se z zatiranjem 
enih lastnosti in pospeševanja drugih do-
seže zaželjeni kompleks lastnostj živega 
bitja. Kako vzgajati? Seveda, treba je, da 
se vzgaja človek na novem temelju. Ne v 
interesu do osebnega uspeha, ampak v in-
teresu do samega dela. Naj sta egoizem in 
samoljubje le zdrava sopotnika živega in-
teresa do dela, ne pa odločilna čin-iteija 
osebnega uspeha. Osebni uspeh se priloži 
kot brezplačna priloga brezkoristnega de-
lovanja in bo tem večji, čim večji bo ne-
posredni interes do dela. 

Sredstva b temu. 
Kakor danes vse priznava v človeku za 

zdravo primat egoizma jn samoljubja, tako 
mora v bodočnost} bit; priznan primat ne-
posrednega interesa za delo. 

Družina in šola. družba in gledališče, 
knjige in časopisi, kino, vse, vse mora go-
vorjtj človeku o edino vrednem v človeku 
— o neposrednem interesu za delo. 

Toda prvi pospeševatelj teh idej mora 
bit; šola, nižja, srednja in višja, kjer mo-
rata bit; vpeljana dva predmeta: 

Prvi — analiza pomena dela v vseh nje-
govih oblikah. 

Drugi — analiza posameznega gojenca, 
njegovih duševnih nagnjenj jn njegovih du-
ševnih zmožnosti. Pomoč pri izbjrj dela alj 
poklica. 
. I. Analiza pomena dela: 

V vsaki stopnji šole bodisi nižji, srednji 
*li vjšji se mora glede na raven duševnega 
razvoja gojencev prilagoditi program po-
uka ali predavanj vsaki vrsti dela za člo-
veka. Klasifikacija  dela v vseh njegovih 
oblikah. Analiza vsake vrste dela: 

1. kak pomen ima dotična vrsta dela za 
človeka, njegovi plusi jn minusi v samem 
procesu, njegova verjetna zboljšanja, kaj 
vse bf  še bilo treba razviti, v kakšni meri 
bi se dalo napredovati; 

2. kakšne sposobnosti in lastnosti (teles-
ne in duševne) zahteva dotično delo od 
človeka. 

II. Analiza posameznika, telesna in du-
ševna: 

1. analiza duševnih nagnjenj; 
2. analiza duševnih in telesnih zmožno-

«ti; 
3. pomoč v izbiri dela ali poklica. 
Na pomoč temu delu mora seveda priti 

univerza s svojim; specialisti, ki bi pripo-
mogli ustvariti tip novega pedagoga. Raz-
pisani bj morali biti dve katedri: l. analiza 
dela jn 2. analiza posameznika. 

Sijajna bodočnost in nepregledna obzor-
ja se odpirajo človeštvu na tem novem 
področju. 

Važno je najti bolezen in prvo pomoč, vse 
drugo bo prinesel čas. 

Država, ki bo reformirala  narodno vzgo-
jo na tem načelu, bo postala prva in naj-
naprednejša voditeljica vseh drugih. 

»Kaj naj podarimo stricu za god?« 
»Morda kakšno knjigo.« 
»Ne, ne — saj že ima eno!« 

Raziskovanje  v večni borbi s sleparstvom 
Izpregovorili smo v Ponedeljskem »Jutru« o raziskovanjih raznih 

skrivnostnih pojavov in o boju raziskovalcev s sleparji. Naslednja 
izvajanja Camillea Flammariona naj bodo v izpopolnitev. 

Ne da bi se dalje spuščal v podrobnosti, 
nadaljuje Flammarion svoja bridka spo-
znanja, naj samo opomnim, da sem bil po-
gosto preslepljen od nefinih,  nepoštenih in 
lažnih' medijev. Zato se tudi pri poizkusih 
z Evzapijo Paladino nisem mogel otresti 
mrkoglednosti, dvoma in nejevolje. Pogoji 
poizkusov so navadno tako zamotani, da 
nas je prav lahko preslepiti. Učenjaki se 
morda dajo najlaže varati, prav zato. ker 
sO znanstvena opazovanja in poizkusi ved-
no pošteni in ker naravi lahko mirno za-
upamo: ona nas ne oslepari. pa naj že gre 
za zvezdo ali kemičen molekul. Znanstve-
niki smo navajeni, da dejstva prikažemo 
taka. kakršna se nam vidijo. 

Cvetke iz »onostranstva" 
Tako — to je samo uvod k omenjenemu 

poglavju z obsežnim naslovom. O čem uče-
njak nadalje pripoveduje? Podrobno nam 
opisuje, kako je sloveči medij Evzapija 
Paladino nekajkrat potegnila njega in vso 
njegovo družbo in kako jo je razkrinkal. 
S pomočjo dolgega lasu. ki si ga je spretno 
in naglo strgala iz Iasišča, je pripravila 
pisemsko tehnico, da se je pri gibih nje-
nih rok vdala, kakor če bi nanjo vrgel pi-
semski zavoj v teži 35 do 40 gramov. No, 
Evzapija je slepila samo nadzorujočo druž-
bo na ta način, da se je kratko odtegnila 
nadzorstvu. Ni se pa posluževala kakih 
strojev ali aparatov kakor številni drugi. 
Flammarion pravi, da bi lahko naštel na 
stotine sleparij, ki jih je v teku let sam 
opazoval. Med drugim navaja: — Princesa 
Karadija mi je v maju 1901 predstavila 
nemški poklicni medij gospo Ano R o -
t h e, čije posebnost je bila ta, da je pri 
belem dnevu spravljala cvetice v dobro 
zaklenjen salon. Priredil sem sejo v svo-
jem pariškem stanovanju. Res so se po-
javili šcpkl vseh velikosti, toda prihajali 
so vedno z nasprotne strani, kakor sta nam 
gospa Rothe in njen impresario Maks 
Jentsch velela gledati. Bil sem brž prepri-
čan, da gre za sleparijo. Ker pa za taka 
posedevanja nisem imel časa, sem naprosil 
gospoda Caila, naj kolikor mogoče pogosto 
prisostvuje sestankom, ki so se vršili po 

pariških salonih. Moj poročevalec je pristal 
in se je udeležil nekega takega sestanka. 
Vsedel se je nekoliko bolj vzadaj in je 
lahko razločno opazoval, kako je cvetlični 
medij tpietno segal z eno roko pod krilo 
in metal po salonu šopke. Videl je. tudi 
kako si je medij potegnil pomaranče izza 
pasu. in je lahko ugotovil, da so sadeži 
topli. Sleparija je bila dokazana in prisot-
ni so bili tako ogorčeni, da so medij ozmer-
jali. Bila je napovedana še ena seja v mo-
jem salonu. Tcda gcspa Rothe in oba nje-
na pomočnika so že zjutraj odpotovali in 
izginili. Naslednje leto je bila Anna Rothe 
po nekem slepilnem sestanku aretirana v 
Berlinu in zaradi sleparije obsojena na 
leto dni ječe. 

Sleparska Angelika 
Pri trinajstletnem dekletcu Angeliki 

C o t t o n o v i v vasi Bouvignyju so se po-
kazali nenavadni pojavi: če se je dotak-
nila predmetov, so se srdito odbili. Ob nje-
ni navzočnosti se je premikalo pohištvo. 
Baje je tudi plamen sveče začel položno 
goreti, če je približala roko; kakor da bi 
kdo stalno pihal v plamenček. Rekli so, da 
je Angelika »električno dekle«. Raznovrst-
ni zdravniki so jo obiskovali in govorice so 
šle o njej, da zmore naravnost čudežno si-
lo. Flammarionov prijatelj Babinet, ki je 
bil v komisiji, ko so dekle prepeljali v Pa-
riz, pa pripoveduje, kako je bilo na odlo-
čilni seji. še preden se je seja začela, je 
baje Angelika v jedilnici zgolj s svojo vo-
ljo prevrnila težko mizo. da se je razbilo 
vse posodje s steklenicami vred. Toda nje-
ni ljudje se niso pritoževali ne zaradi iz-
gube, ne zaradi posode, ne zaradi slabega 
kosila. Pri sestanku so polni dve uri ča-
kali, da bi se kaj zgodilo. Družba je že 
popustila v pozornosti in se razgovarjala o 
različnih rečeh, ko se je nenadno zgodil 
Angelikin čudež: spet se jc prevrnila mi-
za. Bilo je mnogo začudenja in odobrava-
nja. Menili so, da je to šele pričetek ve-
likih poizkusov. Toda neki stari, mrkogledi 
gosped, ki je takisto pripadal komisiji in 
je prežal na dekle kakor lisjak na jerebi-
co, je odločno izjavil, da je videl, kako je 

Angelika z nenadnim močnim sunkom od-
bila s kolenom mizo pred seboj. Sklepal je. 
da je zapustil napor, potreben, da prevrneš 
težko kuhinjsko mizo. gotovo močne sledo-
ve na kolenu. Pogledali so, bilo je res ta-
ko. Koleno je bilo hudo prizadeto... To 
je bil konec žalostne zgodbe. Nekoliko 
omejena in vendar dovolj prekanjena An-
gelika je lavno s svojim mirnim zadrža-
njem precej dolgo slepila prav sloveče 
zdravnike in raziskovalce. 

»Išči in našel boš!" 
Lahko bi našteli še vrsto takih primerov, 

zlasti tudi iz novejše dobe. S tem pa nika-
kor nečemo zanikati, da nas ne bi obda-
jale še mnoge skrivnosti, ki jih jo treba 
raziskati. >Quaere et invcnies!« — išči in 
našel boš!« — je staro vodilno geslo raz-
iskovalcev. V egiptski davnini je bil nad 
vhodom v svetišče l>oginje Izide vklesan 
sloveči napis: ?Jaz sem vse, kar je bilo. 
kar je in kar bo, in še noben človek ni 
dvignil pajčolana z mene!« Modernim raz-
iskovalcem, pravi Flammarion, se priroda 
ne kaže na ta način. Pod besedo »priroda« 
pojmujemo skupno vse zamotane skrivnosti 
vesoljstva. čvrsto in neomahijivo se znan-
stveniki prizadevajo, da prodro v globino 
te in take prirode, da spoznajo, kaj je bi-

j la, in da sprevidijo kaj še bo z njo. že 
| marsikateri pajčolan so dvignili in s sle-

hernim razkritim pajčolanom se obraz pri-
rode kaže še lepši, dostojanstvenejši, še 
čudovitejši. Sloveča je Shakespearjeva be-
seda. ki nam jo govori po svojem najslav-
nejšem in najbolj tragičnem junaku Ham-
letu: »So reči med nebom in zemljo, o ka-
terih vsa šolska učenost niti nc sanja ...« 
Da. gotovo je še premnogo skrivnosti, to-
da nikakor ne za navadno igračkanje s 
spiritističnimi mizicami, z razvnemanjem 
domišljije in uničevanjem zdravih živcev. 
Pa najsi bi tudi bila resnica, da nas obda-
jajo bitja, o katerih nam govorita Para-
celsus in Goethe, bi vendar bilo vse to 
zgolj nrirodno in nič neprodirnega: vse. 
kar je z nami. je v prirodi kajti priroda 
obsega vse. Ničesar ni nadnaravnega. Dolž-
nost znanosti je, da vse to raziskuje in 
pojasnjuje. Kdor pa se brez resnih znan-
stvenih namenov ukvarja s tako imenova-
nimi okultnimi pojavi brezplodno zaprav-
lja čas, živce in najbrž tudi denar. 

sever, so uradno preselili na tisoče kvalS 
ficiranih  delavcev z družinami. Po potih 
letih je število prebivalstva v Murmansku 
naraslo od 2500 na 103.800. Tudi gradbeni 
slog mesta kaže posebno vnemo boljše-
vikov za ameriško arhitekturo. Tam, kjer 
so prej stale skromne ribiško, hišice, se 
dvigajo zdaj večnadstropne betonske stav-
be. 

Zaliv Kola 

Kako je zrasel Murmansk 
Vojna poročila zadnji čas spet večkrat 

omenjajo Murmansk, važno pristanišče da-
leč na severu. Listi iznova podčrtavajo nje-
gov pomen in opisujejo njegov razvoj v 
zadnjih dveh desetletjih. Ko so bili v prvi 
svetovni vojni Petrograd in baltska prista-
nišča blokirani od nemške vojne mornarice 
ter je caristična Rusija nujno potrebovala 
pomoči takratnih svojih zaveznikov, je na-
stal načrt, da bi severno pristanišče Ro-
manov v zalivu Kola, ki je zavoljo zaliv-
skega toka vse leto brez ledu, izgradili 

za uvozno luko in jo zvezali po železnici 
s Petrogradom. Novo pristanišče so začeli 
urejati nekoliko severneje od bivše ribiške 
naselbine Romanova. Isti čas z izgradnjo 
mesta in pristanišča so podaljšali želez-
nico od Petrograda do Peti ozavodska tja 
gor na sever. 

Nekdanje ribiško selišče Romunov 
Ko so baltske obrobne države po okto-

brski revoluciji 3917 dosegle svobodo, so 
Sovjeti izgubili pristanišča teh dežel. Iz-

guba jih je pripravila do tega, da so obr-
nili svojo pozornost predvsem k novemu 
pristanišču na severu. Spoznali so veliki 
pomen lega nikoli zamrzlega pristanišča, 
saj je drugo prav tako pomebno severno 
pristanišče Arhangelsk svobodno samo v 
poletnih mesecih. Da bi z imenom Roma-
nov zabrisali spomin na bivšo dinastijo, 
so novo mesto prekrstili v Murmansk. Me-
sto, ki šteje danes četrt milijona prebival-
cev, je prav naglo raslo. Ker ni bilo dosti 
prostovoljcev, ki bi se bili voljno selili na 
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je prav ugoden za pristanišče, ker je za* 
varovan od piircde. Luka, šireka 4S kri in 
globoka 20 m, omogoča pristanek tudi oce-
anskim orjakom. Morska tla nimajo č-cii, 
i iveč so peščena in gladka. V prista-
nišču so v širini 1 km zgladili 6 velikih 
pomolov, opremljenih z modernimi pripra-
vami za nakladanje, čiščenje in gašenji 
ladij. Po pristanišču je razpredena mreža 
železniških tirov. Na razpolago je več ve-
likih. modemih žerjavov, ki lahko dvigne je 
nad sto tisoč ton. Leta 1925 je dobil Mur-
mansk veliki plavajoči dok iz Arhangelsk a. 
Hladilnice, elevatorjl, silosi, skladišča, 
upravna poslopja in stolpi za radio in elek-
triko se širijo po prostranem pristaniškem 
območju. Zmogljivost pristanišča je, kakor 
navaja & Frankfurter  Zeitung«, naraščala 
od leta do leta: 60 odstotkov celotnega iz-
voza s severa je šlo čez Murmansk. Tudi 
izmenjava blaga je letno naraščala; med* 
tem ko so našteli leta 3 925. še 22.5.000 ton, 
je statistika ugotovila leta 1935. že pok 
drugi milijon ton. 

V vojaškem pogledu 
je seveda Murmansk postal še posebno va« 
žen. Ne samo mesto in pristanišče, marveč 
ves poletok Kola so začeli takoj po pi ' I 
zimski vojni s Finsko naglo utrjevati. Vsi 
zaporniki GPU, ki so bili lazmeščeni po 
različnih delovnih taboriščih na severu, -c 
bili pritegnjeni k utrjevanju. Uvoz v luko 
so zaprli z obalnimi baterijami na ol> h 
straneh, vso okolico mesta in pristani;" "s 
so učvrstili z neštetimi bunkerji, plinskimi 
polji, okopi in jjodobnimi zaščitami. Tudi 
mornariško oporišče P o l a r n o j c , ki leži 
na severnem delu polotoka Kola in je gla v« 
no oporišče sovjetske severne mornaric*, 

i je bilo znatno razširjeno. Izbruh vojne a 
Nemčijo je ne le preprečil nadaljnji raz-
voj, temveč je obenem pomenil uničenj« 
vseh dotedanjih naporov, saj je znano, 
uspešno so nemška letala ponovno razde« 
jala prav to sovjetsko oporišče. 

1/. Munnanska drži železniška proga pi i> 
ko Kandalakše vzdolž zaliva Onege in če* 
beloinorski preliv v mesto in luko Onego, 
kjer se priključi glavni progi, držeči r cl 
Arhangelska v Moskvo. Nadalje se odcep-
Ijata od murmanske proge dve kratki prc.̂ i 
na finsko  mejo; ti dve sta bili zgraj<\il 
v prvi finski  vojni in sta zgolj vojašk, _a 
pomena. Tudi te železniške zveze so v\ 
dolgo pod stalnim udarcem nemškega i* 
finskega  letalstva. Oporišči Polarnoje is 
Soroki sta prav tako po železnici zvez^nj 
z Murmanskom in seveda prav tako iz;̂ > 
stavljeni napadom. Zdaj je Murmansk tsi* 
gori na severu že v znatni meri izgubi? 
pomen kot dobavljalec vojnega gradiva pa 
tudi žita, premoga in goriva. Zavoljo nem* 
ških podmornic in letal, ki so tu stalmr 
na preži, se promet razvija z vsemi teža* 
vami. 

Divji skalnati orjaki na daljnem severa 1 

Alenka: 

Obisk 
Gospodična Milica je stala pred zrcalom. 

Urejala si je pričesko. Manjkalo ji je še 
mnogo kaj. Tako na primer: ustnice so še 
pogrešale rdečila, po obleki se ni razlegal 
prijazni vonj dišave, nožice še niso tičale 
v mičnih salonarjih. Na obrazu gospodične 
Mlilice je vladal večni smehljaj. Govorila je 
sama s seboj: »Zanj moram biti lepa. Bog 
ve, kam me bo peljal: morda v kavarno, 
morda v kino, v gledališče? Prav zato 
Be moram požuriti, sicer utegne biti pre-
pozno«. 

Pozvonilo je. Mlada služkinja je vstopila. 
»Gospodična, neka dama hoče govoriti z 
vami.« 

»Kaj želi? V tem času ne utegnem. Reci 
ji, da me ni doma. Naj pride drugič.« 

»Toda, gospodična, ne zamerite, jaz sem 
ji že povedala, da ste doma. Zdaj jo ne 
morem kar tako odpraviti.« 

»Kdo vendar je? Kakšna je? Je lepša, 
kakor jaz? Recite ji. da ne utegnem, eno-
stavno ne utegnem! čakajte, ali pa ji re-
cite, naj le vstopi. Nekaj trenutkov že še 
Utegnem. Saj me bo počakal.« 

Vrata so se odprla in nepoznana dama 
Je vstopila. Bila je lepa, lepša, ko Milica. 
Elegantna nič manj. Milica si ni mogla 
kaj, da no bi dame prijazno ogovorila. 

»Gospodična, ali gospa, ne vem. . . « 
Da. da, kar gospodična, dokler imam še 

to čast. j i je prijazno odgovorila Milica. 

»Torej gospodična — nekje sva se že 
videli, toda ne spomnim se, kje — prišla 
sem k vam, da vam ponudim lepe tenčične 
nogavice, ali morda svilene trakove za 
spodnje krilce, ali kaj podobnega. Neka 
gospa mi vas je priporočila, in gotova 
sem, da bova našli kaj za vas.« 

Pričela je razlagati lepe stvari vteeh 
barv, tako da Milici ni dalo srce, da bi 
se oddaljila in pustila vse v nemar. 

»Ah, koliko veljajo te lepe nogavice? 
Zares lepa barva. 

»Nič več, kakor 30 lir. želite morda po-
čakati nekoliko dni, dobim večjo izbero, 
danes si nisem upala prinesti vsega s se-
boj.« 

»Prav. Danes vzamem ta par, drugič pa 
morda še lepšega in boljšega.« 

Vsa vesela zavije nogavice v papir in jih 
poleži v predal. Odpre mično denarnico in 
odšteje gospe denar. Toda dama ne mi-
ruje. »Kaj pa trakovi — vas ti ne zani-
majo?« 

»Oh, da popolnoma sem pozabila, tako 
so me očarale nogavice, čakajte, prinesem 
svoje perilo in pogledali bova, kakšna bar-
va bi pristojala.« 

2e je izginila skoz vrata sosedne sobe 
in se kmalu vrnila z kupom pisanega pe-
rila. Temu krilcu se je prilegala rumena 
barva. Hlačkam nežno rožasta, spalni sraj-
ci svetlo modra in lepi svileni bluzi zelena. 
Vse to ie gospodična pokupila. Ko je že 
hotela pospraviti svojo kramo, se domisli, 
da je tudi elastika kje že popustila. Tudi 

te robe ni primanjkovalo lepi ženi. Milica 
je Izbrala vse vrste: tanko, okroglo, svil-
nato in navadno, široko. Nepoznani dami 
se je obisk izplačal. Ni vedela, da bo toliko 
zaslužila. Ko bi imela še več, bi še več 
ponudila. 

Milica je ukazala služkinji, da postreže 
dami s čajem in pecivom. Ko sta srebali 
čaj, se oglasi velika, stenska ura in odbije 
šesto. Tedaj so gospodični Miiici obraz 
zresni. Pogleda na svojo malo, ročno uri-
co in vidi, da je velika ura ni varala. 

»šest! Zmenjena sem bila ob pol šestih. 
Cele pol ure prepozno, in cele pol ure sem 
se zamudila s temi malenkostimi. Tudi, če 
se požurim, pridem najmanj uro prepozno. 
Hu, kakšna užaljenost bo! Toda ni po-
moči.« 

Zdaj tudi na damo nI toliko prijazno 
gledala, ker je bila ona vzrok, da je za-
mudila sestanek. Gospa je opazila gospo-
dičino nervoznost in je rekla: »Gospodična, 
vas morda zadržujem? Ali ste morda po-
zabili na sestanek, ah morda na kako dru-
go važno stvar?« 

»Da, uganili ste, imela sem sestanek, to-
da zdaj je itak prepozno, kar ostanite.« 

»Ali bi hoteli biti tako prijazni in ml 
odkrili ime Vašega izvoljenca, s katerim 
se boste kmalu poročili, kakor ste prej 
že sami rekli. Ali Vam je že obljubil za-
kon?« 

»Ne, tako naravnost mi še ni dejal, toda 
sodim. Njegovo ime je Janko Rakar, če 
ga utegnete poznati.« 

»Da, gospodična, poznam ga, pa še dobro 
ga poznam. Saj to je vendar moj mož! 
Dovolite, da se Vam predstavim: Silva Ra-
karjeva. če ne verjamete, eno vam pismo, 
ki ste ga pisali mojemu možu. Našla sem 
ga davi v mapi na njegovi pisalni mizi.« 

Gospodična je rožnato pisemce prav do-
bro poznala. Saj to je bilo prav ono pismo, 
s katerim je odgovorila na Jankovo pis-
mo, da pride na sestanek. 

»Gospa, izbrali ste si lepo sredstvo, da 
ste mi preprečili sestanek! Toda varal vas 
je že dostikrat. Pa le potolažite se, saj je 
mene tudi. Niti z besedo mi ni omenil, da 
je poročen.« 

Tedaj zapoje telefon.  »Tam gospodična 
Milica?« 

»Da.« 
»Zaboga, Milica, kje vendar tičiš? Za-

kaj ne prideš?« 
»To zveš takoj! Prosim, gospa Rakar-

jeva. Objasnite mu vi vso zadevo, saj za-
služi.« 

»Halo, tukaj Rakarjeva. Da, dragi mo-
žiček, jaz sem preprečila vajin sestanek, 
da, da. če bi rad zvedel, kako, pridi do-
mov, ti bom vse povedala.« 

Poslovila se je ln odšla. Vrata so ee za-
prla za njo, gospodična Milica je ostrmela. 

Poravnajte čim prej 
zaostalo naročnino! 

»So vam svedrovci na,vrtali blagajno«. 1 
»Da, toda naj bi vsa j molčali, da je bify 

prazna.« 
* * • 

»Zakaj trna tvoj prijatelj na maske râ JI 
vedno Napoleonov kostum?« 

> Zakaj ? Zato, da drži roko na listnici \ 
* 

»Zdravnik je svetoval moj- ženi štirttf* 
densko spremembo zraka.': 

»In vi ste jo poslali v hribe?« t 
»Kaj še. dal sem zanjo preurediti »rt« 

na podstrešju!« i 
* 

»Ne, Stanko mi ni všeč, ni anožen itm 
česar!« 

>In Slavko?« 
»Tudi ne — ta je pa zmožen vsega!« 
-1 • , 

i »AH si Stala, kako je kritik zdeial moj* 
; sliko?« 

i>Kaj zato! Kritlkaster ponavlja samo tk 
sto, kar pravijo drugi!« 

* 

~ »Papa, kaj je prav za prav indiskretn* 
vprašanje?« 

»Hm, to so vprašanja, ki se ne more od« 
govoriti nanja.« 

»Pomisli — naš učitelj postavlja sama. 
indiskretna vprašanja!« 

Radio Ljubljana 
PONEDELJEK, 1C. NOVEMBRA 1942-XX* 

7.30: Pisana glasba. 8.00: Napoved časa 
— poročila v italijanščini. 12.20: Plošče. 
12.30: Poročila v slovenščini 12.45: Polke 
in mazurke. 13.00: Napoved časa — poro-
čila v italijanščini. 13.15: Poročilo Vrhov-
nega Poveljstva Oboroženih Sil v slovtn-
ščinl. 13.20: V kraljestvu plesa. 14.00: Po-
ročila v slovenščini. 17.15: Koncert pianist-
ke M. Bizjak-Valjalo. 17.35: Koncert Ada u, 
orkestra. 19: »Govrimo italijansko« — po-
učuje prof.  dr. Stanko Leben. 19.30: Pc- <*. 
čila v slovenščini. 19.45: Komorna glasi >a« 
20.00: Napoved časa — poročila v italijan-
ščini. 20.20: Komentar dnevnih dogodka 
v slovenščini. 20.45: Prenos iz gledališče v 
Bologni: CILEA: Arlezanka. V odmorih: 
predavanje v slovenščini. Zanimivosti v slo« 
venščini. Po končani operi: Poročila v itali-
janščini. 

Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Virant. — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja: Fran Jeran. — Za inseratni del je odgovoren Ljubomir Volčič. — Vsi v Ljubljani, 


